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Veľká noc

➷editoriál

Čím je veľká táto noc? Tým, že sa 
židovský národ zázračne oslobodil 
spod egyptského zajatia. Udialo sa to 
v noci. Krátko po obradnom konzumo-
vaní veľkonočného baránka. Židovské 
rodiny sa k tejto udalosti vracali
každoročne. 
Až po rok, keď Ježišovi naposledy 
prestreli veľkonočnú večeru. Vtedy 
sa veľkonočným, obetným baránkom 
chcel stať On sám. Sviatok Veľkej noci 
získal nový obsah. Ježiš nás zmieril 
s Bohom Otcom. Udalosti od Zeleného 
štvrtka, cez Veľký piatok vyvrcholia 
na Veľkonočnú nedeľu. A preto je 
každá nedeľa sviatočná, lebo je malou 
Veľkou nocou. 
Milí spoluobčania Vajnor, dovoľte mi 
zaželať všetkým a každému z Vás 
veľa sily a pokoja prameniacej z Veľkej 
noci. Je to najväčší sviatok. Z tohto 
Ježišovho víťazstva žijeme. Dovtedy 
problémy, ktoré nemali dokonalé rie-
šenie, ako je hriech a smrť človeka, 
riešenie dostali. 
Už od Kvetnej nedele až po Veľkú noc 
to budú sväté dni. Nechajme sa nimi 
rozptýliť, aby sme sa potom na svet 
okolo nás, svet komplikovaných vzťa-
hov a bolestí, začali pozerať ináč. 
Do tohto sveta vstupuje vzkriesený 
Ježiš a my chceme kráčať s ním.
 Otec Peter

Zamyslenie 
nad Veľkou nocou
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Tradície sviatku jari
Tradícia 
Veľkonočných sviatkov 
sa v minulosti na západnom Sloven-

sku spájala s jarným zvykoslovím, ktoré 
vychádzalo z roľníckej kultúry. Roľníci 
na jar zakladali úrodu a od toho, ako ju 
založili, sa odvíjali zberové práce a pro-
sperita. S poľnohospodárskymi práca-
mi bola spojená určitá mágia, ktorou si 
chceli roľníci zabezpečiť bohatú úrodu. 
Zaujímavé a dôležité bolo spájanie tejto 
magickej kultúry s kresťanskou.

Veľkonočné tradície 
na západnom Slovensku mali svoje 

špecifiká, ktorými sa región odlišoval 
od stredného a východného Slovenska. 
Tradične sa šibalo, polievanie bolo len 
okrajové a málo praktizované. Na stred-
nom a východnom Slovensku zasa ši-
báky ani nepoznali, tam sa polievalo. 
Šibáky upletené z mladého vŕbového 
prútia, ktorými šibači šibali, mali ženám 
dodať sviežosť, ohybnosť. Určite to ne-
bolo trestanie žien. 

Rozdiely medzi regiónmi boli aj 
v jedlách, hoci varené vajíčka nemohli 
chýbať na žiadnom stole na celom Slo-
vensku. Pre náš región s prosperujúcim 
poľnohospodárstvom bola typická údená 
šunka, bez tej nemohli byť sviatky. K nej 
chlieb, chren, klobásy, slanina, červené 
a biele víno i pálenka. Tradičné veľkonoč-
né koláče boli z kysnutého cesta, typický 
bol makový, orechový a tvarohový závin. 
Žiadne zemiaky, zemiakový šalát či iné 
jedlá.

Rozdielne sa pristupovalo v minulosti 
i k šibačkám, na ktoré šibači vyrazili sko-
ro ráno. Ako výslužky dostávali surové 
vajíčka, z ktorých sa na večernej zábave 
uvarila praženica. Súčasné výslužky, čo-
koládové zajačiky, kuriatka či kindervaj-
cia  nemajú s tradíciou na Slovensku nič 
spoločné a sú výsledkom komercionali-
zácie sviatkov. Napríklad zajačiky pochá-
dzajú z germánskej kultúry.

Veľká noc 
je síce kresťanský sviatok, mnohé veľ-

konočné tradície a zvyky však pochá-
dzajú zo staršieho predkresťanského 
obdobia. Ich hlavným motívom bolo víta-
nie jari a života. Zvyky mali pomôcť ožiť 
„mŕtvej“ prírode po zimnom spánku. Tra-
dičné zvyky sú zamerané na jarnú očistu. 
Počas jarnej očisty ľudia upratovali svoje 

príbytky a vyháňali hmyz. Očistné bolo 
už i pôstne obdobie pred Veľkou nocou. 
Význam pôstu spočíva v tom, aby sa ľu-
dia očistili od hriechov a splodín. Nekon-
zumovali sa ani tučné jedlá. Pôst sa však 
netýkal len jedál. Ľudia nechodili na zá-
bavy a museli sa zriecť aj iných pôžitkov.

Voda je dodnes 
dôležitým prostriedkom očisťovania 

sa. Keď sa povie veľkonočná voda, každý 
si najprv predstaví oblievačku, ale okrem 
nej sa robilo obradné oblievanie vodou. 
Ľudia sa kúpali v potoku a umývali aj do-
bytok. Na očistné akty využívali aj silu 
ohňa. Rozšírený je dodnes zvyk na Bielu 
sobotu - pálenie ohňa pred kostolom - 
pálenie Judáša. Judáš symbolizoval zlo, 
zradu a v ohni sa pálili všetky staré a po-
užité veci z kostola. Ľudia to brali ako 
symbolický začiatok niečoho nového. 
Šibačka mala podobný význam. Aj táto 
praktika – bitka, má vyhnať z tela všetko 
zlé. Všetky choroby a nečistoty. Verilo 
sa, že pondelkovou šibačkou, ale i ob-
lievaním sa dievčatám zabezpečia tiež 
dobré a pozitívne vlastnosti.

K jarnému obdobiu 
patrí neodmysliteľne aj zeleň. Bahniat-

ka a šibačkové prúty sú známe symboly 
veľkonočných sviatkov. Prvá jarná zeleň, 
ktorá sa posvätí v kostole na Kvetnú 
nedeľu, slúži ako ochranný prostriedok 
domu. Aby sa všetko znova na jar za-
zelenalo, ľudia konzumovali jedlá zo ze-
lených rastlín, pŕhľavy, púpavy, šťaveľa 
a rôzne byliny počas Zeleného štvrtka. 

Príchod jari mali privolať
aj mladé dievčatá, ktoré chodili
s jarnou ozdobenou halúzkou na Kvet-

nú nedeľu po dedine. Ľudia dúfali, že ak 
ju dievčence prinesú, príde s ňou aj jar. 
Verili, že majú možnosť ovplyvniť prí-
chod jari. Obávali sa, že sa zima vráti. 
Preto ju chceli privítať a tešiť sa z nej.

Až do polovice 20. storočia boli ši-

Veľká noc je najstarším a najvýznamnejším kresťanským sviatkom 
cirkevného roka. Slávi sa na prvú jarnú nedeľu po splne mesiaca.

bačky a oblievačky výhradne záleži-
tosťou mladých. Mládež bola zárukou 
budúcnosti a života. Mládenci chodili 
oblievať a šibať dievčatá, aby boli plod-
né a šikovné. Magický význam sa stratil 
a pôvodná funkcia sa zmenila na spolo-
čensko-rodinnú záležitosť. Oblievať, a to 
nielen mladé dievčence, už chodia všet-
ky vekové kategórie. Odmenou chlapcov 
za pondelkové snaženie sa bolo vajíčko 
či kraslica, ponuka alkoholom a koláčmi. 
Postupne sa k tomu pridávali ďalšie, na-
príklad čokoláda a peniaze.

Veľkonočné obdobie 
– obdobie veľkonočnej slávnosti - trvá 

50 dní. Začína sa na Bielu sobotu večer 
a končí sa večer na sviatok Zoslania Du-
cha Svätého (Turíce).

Eduard Fašung
Spracované podľa archívu
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Stretnutie starostu a poslancov MZ MČ Bratislava - Vajnory s občanmi

Čo sa urobilo v roku 2009 
a čo pripravujeme v roku 2010

KanaliZácia
Zrealizované:
✔ Výstavba kanalizácie a 122 domových prípojok 
✔ Preinvestovaných viac ako 1 000 000  eur

BeZpečnosť
Zrealizované:
✔ Nepretržité merania rýchlosti na hlavných ťahoch v MČ meračmi
✔ Osadenie nových kamier kamerového systému mestskej polície na 4 
miestach (DETSKÉ IHRISKO, ZDRAVOTNÉ STREDISKO, MÚ, PIZZERIA)
✔ Osadenie nových hlásičov rozhlasu
✔ Osadenie webových kamier 
- s pohľadom na centrálne námestie Vajnor
- s pohľadom na detské ihrisko
- s pohľadom na športový areál Alviano
- s pohľadom na multifunkčné ihrisko pri ZŠ Jána Pavla II.

DopraVa
Zrealizované:
✔ Vybudovanie svetelnej križovatky pred MÚ spojené s úpra-
vou predpolia a rekonštrukcia cesty pred Večierkou - Hanker
✔ Nové prístrešky MHD na Rybničnej ceste 
a Pri starom letisku
✔ Rekonštrukcia časti cesty a časti chodníkov pred kostolom
✔ Novovybudovaný odtok dažďovej vody 
na ulici K. Brúderove
✔ Pri rekonštrukcii plynu sa obnovil chodník 
pri parku Ferdiša Jurigu
✔ Rekonštrukcia výtlkov na ulici K. Brúderovej 
✔ Rekonštrukcia výtlkov na Baničovej ulici
✔ Rekonštrukcia výtlkov Pri struhe vedľa futbalového ihriska
✔ Rekonštrukcia výtlkov Kratiny
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ÚZemný roZVoj 
a ŽiVotné prostreDie
Zrealizované:
✔ Rekonštrukcia hygienicky závadnej materskej škôlky
✔ Úprava ZŠ K. Brúderovej pre potreby dočasnej MŠ 
✔ Budovanie novej MŠ v areáli bývalej MŠ
✔ Likvidácia následkov záplav v Mestskej časti 
Bratislava-Vajnory
✔ Kosenie miestnej zelene našimi pracovníkmi
✔ Starostlivosť o vysadené kvety, kry a stromy 
(v spolupráci s Magistrátom hl. m. SR Bratislava, 
a Senior klubom)
✔ Vybudovanie chodníka a osadenie lavičiek 
pred Coop Jednota

          
spráVa oBce
Zrealizované:
✔ Rekonštrukcia strechy na miestnom úrade
✔ Starosta pre občanov - predĺženie času pre kontakt  
s občanmi – PRVÉ STREDY V MESIACI od 16.00 – 18.00 h.
✔ Prispôsobenie organizácie úradu potrebám občanov 
– fungujúci servis pre občanov
✔ Dopĺňanie a aktualizácia  webovskej stránky MÚ
Novinky:
– elektronické videozáznamy z rokovaní MZ prístupné 
každému občanovi na webe www.vajnory.sk 
– umiestnenie prepojenia na kamerový systém 
vo vybraných častiach obce
✔ Spolupráca s informačným portálom 
www.odkazprestarostu.sk
✔ Spolupráca s informačným portálom pre deti 
a mládež www.rmbk.mladez.sk
✔ Spustenie systému elektronických aukcií 
na obstarávanie tovarov a služieb a prác
✔ Pokračujeme v prehľadnom hospodárení na úrade
v platbách daní, v platbách za vývoz žúmp, 
v poplatkoch za psov

✔ Objednávky majú - kontrolné listy a faktúry 
– krycie listy 
– za prenájom budov, za prenájom pozemkov, 
– v prenájme a fungovaní ľadovej plochy, 
– v príjmoch a výdavkoch na kultúrne podujatia, 
– zavedenie systému v archivovaní dokumentov 
na úrade, budovanie registratúrneho strediska
✔ Ako jediným v Bratislave a možno aj v SR 
nám bol zvýšený rating!
 

sociálne Veci 
a ZDraVotníctVo
Zrealizované:
✔ Rozvoz stravy dôchodcom zamestnancami MÚ
✔ v „Mesiaci starších“ organizujeme stretnutia jubilantov
✔ opatrovateľská služba v domácnosti (2 pracovníčky)
✔ poskytnuté finančné prostriedky na činnosť Seniorklubu 
✔ poskytnuté jednorázové finančné príspevky 
pri narodení dieťaťa
✔ Realizácia akcií „Uvítanie do života“ – pri narodení dieťaťa
✔ Podpora osamelým – v období Vianočných sviatkov 
(nákupné poukážky)

ŠKolstVo, KultÚra, 
Šport a DetsKé ihrisKá
Zrealizované:
✔ Začiatok výstavby novej Materskej školy
✔ Kompletné zateplenie Základnej školy K. Brúderovej 
vrátane kuchyne a telocvične (Nadácia SPP)
✔ Ukončenie výmeny okien na celej budove ZŠ
✔ Rekonštrukcia chemickej učebne na ZŠ K. Brúderovej 
– združenie prostriedkov ZRPŠ, VSC, Magistrát hl.m. SR 
Ba a MČ.
✔ Vybudovanie nových tried vo vnútri ZŠ K. Brúderovej
✔ Úprava ZŠ K. Brúderovej pre potreby dočasnej MŠ
✔ Oprava drevených altánkov na detskom ihrisku
✔ Údržba detských preliezok a ich pravidelná oprava
✔ Pridali sme ďalšie prvky na detské ihrisko
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Petíciou chcú Vajnoráci 
prednostné riešenie dopravy

„Pod petíciu sa podpísalo 1333 ľudí. Nielen 
obyvatelia Vajnôr, ale aj občania dotknutých 
okolitých obcí a bratislavských mestských 
častí,“ uviedol Ján Mrva.

BSK už vydal zamietavé stanovisko k zme-
ne tohto územného plánu. Predseda BSK 
Pavol Frešo okrem iného uviedol, že zmena 
je v kolízii s rozvojom sídelnej štruktúry, nie 
je v súlade s pôvodne prezentovaným roz-
sahom výstavby a nie sú v nej rešpektova-
né podmienky súhlasných stanovísk BSK. 
Rozsah zástavby je neprípustný bez vec-
nej a časovej koordinácie bytovej výstavby 
s nadradenou dopravnou a ostatnou tech-
nickou infraštruktúrou.

Zmena územného plánu ráta s novou vý-
stavbou domov na zelenej lúke, v ktorých by 
malo bývať až 43 500 obyvateľov. Na Čier-
nej Vode sa už stavia, pričom zástavba už 
teraz výrazne komplikuje dopravu v tejto 

Petíciu proti zmene územného plánu zóny Chorvátskeho Grobu v časti 
Čierna Voda - Triblavina v okrese Senec, ktorú vyhlásil Miestny úrad 
bratislavskej mestskej časti Vajnory, odovzdali starosta Ján Mrva a pred-
nosta Juraj Lauko na Úrade Bratislavského samosprávneho kraja (BSK). 

oblasti. Lokalita je v smere medzi Bratisla-
vou a Pezinkom dosiaľ sprístupnená prak-
ticky jedinou úzkou cestou, ktorú denne už 
teraz využíva asi 20 000 vodičov. Tranzitne 
prechádza historickým jadrom Vajnôr.

Počet potenciálnych obyvateľov v tes-
nej blízkosti Bratislavy len v lokalite okolo 
Čiernej Vody, Chorvátskeho a Slovenského 
Grobu, Svätého Jura a Bernolákova by pre-
siahol 120 000. „To je množstvo na úrovni 
krajského mesta. Pritom bez riešenia do-
pravy. Je nevyhnutné najskôr vybudovať 
nadradenú dopravnú infraštruktúru. Nielen 
ju namaľovať na papier, ale ju aj v jednotli-
vých stupňoch projektovej dokumentácie 
schváliť a vložiť do územného plánu BSK či 
do siete štátnych ciest,“ doplnil Mrva.

Vajnory proti ďalšej investičnej výstav-
be v rozvojových oblastiach Chorvátskeho 
Grobu bez riešenia dopravnej infraštruk-

túry protestujú. Obec s 5000 obyvateľmi 
bude taká veľká ako napríklad mestská 
časť Ružinov a takmer raz taká veľká, ako 
je okresné mesto Pezinok. Bez vyriešenej 
infraštruktúry. Miestne zastupiteľstvo po-
žiadalo samosprávu v Chorvátskom Grobe  
i  v susediacom Slovenskom Grobe, ako aj 
orgány BSK, aby riešili katastrofálnu do-
pravnú situáciu, ktorú investičná výstavba 
už teraz vo Vajnoroch spôsobila. Toto sta-
novisko miestneho úradu podporuje aj pe-
tícia občanov.

Vajnory navrhujú, aby sa prednostne po-
stavil výjazd a zjazd na diaľnicu D1 v lokalite 
Triblavina. Podporným riešením by bol aj 
dopravný obchvat z Pezinka popri Sloven-
skom a Chorvátskom Grobe s výjazdom 
na D1 pri Triblavine. Dopravu pomôže od-
bremeniť aj tzv. nultý diaľničný okruh D4. 
Na akútne riešenie odklonenia a priklone-
nia súčasnej dopravy do tohto regiónu je už 
spracovaný projekt východného obchvatu 
Vajnôr okolo družstva, ktorý má právoplat-
né územné rozhodnutie.

Text a foto: Eduard Fašung
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Stále úspešne presadzujeme variant 
čo odkloní dopravu z lokalít Čierna Vo-
da, Chorvátsky Grob, Slovenský Grob, 
ale aj z Modry, z Pezinka, Svätého Jura 
preč z Vajnor – variant č. 7. Je to variant, 
čo ide s tunelom rovno do kopca v doline 
s VVN (eletrickým vedením) medzi Ju-
rom a Vajnorami. 

Tento má podvarianty A, B, C. Variant 
A okruhu je pre Vajnory neprijateľný, le-
bo je stavaný na pilieroch. Variant B je 
s ohľadom na životné prostredie a vplyv 
na zdravie človeka výhodný, lebo je v ňom 
naplánovaný umelý (umelo prekrytý) 
700  metrov dlhý tunel popri Vajnoroch. 
Okruh by tam musel byť postavený v tla-

kovej vani proti spodnej vode, ale narušil 
by svojou hĺbkou prúdenie spodných vôd, 
čo musia zvážiť odborníci. Variant C by 
mal byť polozapustený a kombinovaný. 
Všetky tri varianty môžeme v procese 
EIA – posudzovania vplyvov na životné 
prostredie pripomienkovať.

Variant Senec – Pezinok - Lozorno je 
župným okruhom a pre  Vajnory nemá 
žiaden význam. Neodvedie dopravu z lo-
kalít so súčasnou a budúcou výstavbou 
z trojuhoníka medzi Sencom, Pezinkom 
a Bratislavou (Čierna Voda, Chorvátsky 
Grob, Slovenský Grob, Ivanka pri Dunaji, 
ale pomôže len obciam ďalej od Bratisla-
vy. Odborníci hovoria, že to nie je okruh 

Bratislavy a používalo by ho o viac ako 
polovicu áut menej a jeho výstavba by 
nemala teraz význam pre Bratislavu, le-
bo by sa nesplnil zmysel, a to odbremeniť 
dopravu a rozdeliť dopravu prichádzajú-
cu z východu do Bratislavy (hlavne cez 
Vajnory). Viete si predstaviť, že by sa de- 
saťtisíce áut z Čiernej Vody ráno točili 
a do Bratislavy do práce či školy, by išli 
smerom dozadu na  Senec a na okruh a s 
ním do Bratislavy? Ja si to neviem pred-
staviť. Ja viem, že oni by sa vybrali rovno 
cez Vajnory do práce a školy a zbytočný 
obchvat pre Bratislavu medzi  Sencom, 
Pezinkom a Lozornom by ignorovali.   

Ján Mrva, starosta

RAKÚSKO

Obchvat Senec - Pezinok - Lozorno 
nemá pre Vajnory žiadny význam
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Arcibiskup Stanislav Zvolenský otvoril 
proces blahorečenia saleziána Titusa Zemana

„Je veľkým Božím darom, že v roku kňa-
zov a pri 150-tom výročí založenia Sale-
ziánskej kongregácie môžeme sláviť toto 
otváracie verejné zasadnutie tribunálu pro-
cesu blahorečenia,“ povedal v prednesení 
žiadosti o začatie procesu salezián Jozef 
Slivnoň, vicepostulátor kauzy. A v krátkom 
predstavení života Titusa Zemana ho cha-
rakterizoval aj slovami: „Viedla ho hrdinská 
viera a láska pre dobro klerikov, aby mohli 
dovŕšiť svoje štúdiá a cestu ku kňazstvu 
v cudzine.“

 Otvorením diecéznej fázy procesu bla-
horečenia sa priznáva Titusovi Zemanovi 
titul Boží služobník, čím sa upriamuje po-
zornosť na výnimočnosť jeho osoby, života 
a odkazu. 

 Oficiálne otvorenie procesu sa uskutoč-
nilo prečítaním stanoviska Kongregácie 
pre kauzy svätých, v ktorom vyjadrila „nihil 
obstat (nič nebráni)“ a otváracieho dekré-
tu, ktorý 8. februára t.r. podpísal arcibiskup 
Mons. Zvolenský. Členovia vymenované-
ho tribunálu pre túto kauzu potom pre-
vzali menovacie dekréty a zložili prísahu. 
Vicepostulátor odovzdal biskupskému de-
legátovi JCDr. Jozefovi Kempovi zoznam 
svedkov, v ktorom figuruje približne tridsať 
osôb a zároveň dodal, že „dnes ráno sa mi 
telefonicky ozvali ďalšie dve osoby, ktoré 
chcú vypovedať v tejto kauze.“

Prvý proces blahorečenia v mladej bratislavskej arcidiecéze otvoril 
26. februára v hlavnom meste arcibiskup Stanislav Zvolenský. Saleziáni 
dona Bosca požiadali o začatie skúmania života, mučeníctva a chýru 
mučeníctva rodáka z Vajnor saleziána kňaza Titusa Zemana (1915-1969).

 V aule bratislavského kňazského se-
minára sledovali otvorenie procesu aj tri 
rodné sestry Titusa Zemana a tiež jeho 
synovec Michal Titus Radošinský, ktorý 
o svojom ujcovi a birmovnom otcovi napí-
sal už dve publikácie. Nechýbal provinciál 
saleziánov don Karol Maník, vikárka slo-
venských saleziánok sr. Eva Pullmanová, 
viaceré rehoľné sestry z niekoľkých kon-
gregácií, či napríklad aj historik salezián 
Milan Stanislav Ďurica. 

 „S nádejou vstupujeme do tohto pro-
cesu blahorečenia,“ povedal arcibiskup 
Stanislav Zvolenský v záverečnom slove 
pred plnou aulou kňazského seminára 
v Bratislave, a podčiarkol, že aj v tejto veci 
ide nielen o ľudské úsilie, ale potrebné je aj 
Božie požehnanie.

 Po ukončení slávnostného otváracieho 
zasadania procesu blahorečenia sa notár-
ke aktuárke procesu prihlásili ešte niekoľkí 
z prítomných a vyjadrili vôľu vypovedať 
v tomto procese ako svedkovia.

 Medzi prítomnými bol aj provinciálny 
koordinátor saleziánov pracovník Anton 
Horváth z Trnavy spolu s manželkou, ktorí 
už dlhšie zverujú Bohu na príhovor Titu-
sa Zemana onkologický stav svojho syna 
a dvoch ďalších saleziánov.

 Spracoval Eduard Fašung
Foto: archív VN

Životopis 
Narodil sa  
4. januára 1915. 
Stal sa saleziá-
nom a 23. apríla 
1940 bol vysvä-
tený za kňaza. 
Po zrušení reholí 
komunistickou 
mocou v roku 
1950 dvakrát 
úspešne podnikol tajnú výpravu do  
Talianska, aby pomohol mladým kleri-
kom dostať sa k reálnej možnosti na-
plniť svoje povolanie. Pri tretej výprave 
ho aj s niektorými členmi skupiny  
9. apríla 1951 Štátna bezpečnosť  
chytila. Nasledovalo vypočúvanie s ne- 
ľudským mučením. Odsúdili ho na  
25 rokov ťažkého väzenia, pričom mu 
prokurátor navrhol trest smrti. Trest si 
odpykával vo väzniciach Ilava, Mírov, 
Jáchymov, Leopoldov a Valdice,  
10. marca 1964 bol podmienečne pre-
pustený na slobodu vo veľmi vážnom 
zdravotnom stave. ŠtB ho naďalej 
sledovala a on to vedel. V roku 1968 
dostal súhlas na verejnú pastoračnú 
službu ako kňaz. Avšak počas tejto 
služby musel byť riadne zamestnaný 
v civilnom zamestnaní. Po augusto-
vých udalostiach, ktoré silno prežíval 
a po zdravotných komplikáciách  
8. januára 1969 umrel.
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Dvadsiate výročie prvej návštevy 
pápeža Jána Pavla II. vo Vajnoroch 

Prišiel, nielen aby sa s nami podelil o ra-
dosť zo slobody a viery, ale aj aby nám na-
značil ďalšiu cestu.

V ten deň ho čakalo na letisku takmer 
milión ľudí z celého Slovenska. Hlavní orga-
nizátori mali tritisícpäťsto usporiadateľov, 
medzi nimi tristo bohoslovcov s bielo-žltými 
páskami na rukávoch, ktorí usmerňovali pri-
chádzajúcich návštevníkov do vyhradených 
priestorov. Počas celého dňa zneli na letisku 
duchovné piesne a modlitby mládežníckych 
skupín, ale i rozličných skupín žien i mužov 
zo Slovenska. Ba na letisku bolo rozložených 
asi 50 dychových hudieb, ktoré obohaco-
vali duchovný program. Do priestoru  okolo 
pódia s veľkolepým oltárom sa zhromaždili 
viaceré spevácke zbory a veľký dychový or-
chester, všetci pripravení na účinkovanie po-
čas sv. omše. Približne o 16. 30 h sa objavili 
nad letiskom helikoptéry a rozvlnili sa tisíce 
bielo-žltých zástavok na ich privítanie. Keď 
z vrtuľníka vystúpil Svätý Otec Ján Pavol II. 
a pobozkal slovenskú zem, rozozvučali sa 
zvony na vajnorskej veži, ale i na celom Slo-
vensku.      

Keď z papamobilu pozdravil všetkých 
prítomných, slúžil sv. omšu, počas ktorej 
mu koncelebrovali otcovia biskupi a stov-
ky kňazov zo Slovenska. Vo svojej homílii, 
v kontexte veľkonočnej radosti, upriamil 
pozornosť i na mnohé úskalia, ktoré Cirkev, 
kňazi i veriaci museli prejsť v predchádzajú-
com období.

Kto by chcel vytrhnúť kresťanskú vieru 
z kultúry a zo života kresťanského národa, 
nemohol by pochopiť jeho dejiny, od tých 
najstarších až po dnešné.

No nestačí iba spomínať, jeho výzva 
všetkým členom Cirkvi a najmä posledná 
časť jeho príhovoru na konci svätej omše si 
zaslúžia i dnes hlboké zamyslenie.

Osobitným spôsobom sa obraciam 
na mládež: „Budúcnosť našej vlasti závisí 

V dňoch 22. – 25. apríla 2010 si vo Vajnoroch pripomenieme mimor-
iadne vzácnu historickú udalosť, ktorá je spätá s jubilejným výročím 
prvej návštevy pápeža Jána Pavla II. Slovenska, na Vajnorskom letisku. 
Iste si ešte mnohí spomínajú na deň 22. apríla 1990, keď sa po celý deň 
hrnuli tisíce ľudí na letisko, aby mohli priamou účasťou privítať 
Kristovho zástupcu po rokoch temna. Ubehli odvtedy dve desaťročia, 
všeličo sa u nás odvtedy stalo i zmenilo. A tak v tom zhone súčasného 
života chceme sa aspoň nachvíľu zastaviť a zamyslieť sa nad cieľom
jeho prvej návštevy práve u nás na Vajnorskom letisku.

najmä od vás. Vy ste budovateľmi budúc-
nosti Cirkvi i národa. Uvedomte si túto 
obrovskú zodpovednosť! Pamätajte, že 
súladnú stavbu možno postaviť len vtedy, 
keď sa bude budovať na predtým polože-
ných základoch a podľa už vopred pripra-
veného projektu. Základy vašej kultúry 
položili svätí Cyril a Metod, oni označili aj 
hlavné rysy projektu budúceho vývoja“.

 Dvadsať rokov odvtedy ubehlo ako voda. 
Niekdajšie problémy života vystriedali iné, 
nové. Možno i tu platí, čo znamená stavať 
bez Krista. No jeho povzbudivé slová na zá-
ver ostávajú plno platné naďalej.

„Len on, ukrižovaný a zmŕtvychvstalý 
Kristus  dosahuje posledný význam a zmy-
sel človeka. Len on má takú moc. Plnú moc. 
Preto hovorí: Nabojte sa!

Nebojte sa! Po všetkých skúsenostiach 
prenasledovania, nepriateľstva a pokušenia 
on vám hovorí: Nebojte sa! Blahoslavení tí, 
čo nevideli a uverili.“

A tak v rámci tohto jubilea chceme si 
osobnosť veľkého pápeža  Jána Pavla II. (Po-
liaka) sprítomniť i pripomienkou:

„Milovaní bratia a sestry, drahí Slováci 
a Slovenky, pápež vie, ako veľmi ho máte 
radi. Ale aj Pápež vás uisťuje, že vás má 
veľmi rád!

Spracovali O. Demo, J. Lauko,  K. Dobiášová

Výstava fotografií z prvej návštevy na Vajnorskom letisku, ale i z ďalších miest 
Slovenska  a misijných ciest  vo svete. Výstava bude v telocvični ZŠ Jána Pavla II.

Slávnostné otvorenie:   štvrtok   22. apríla    19. 30. h
Prístupná:   piatok    23. apríla       9.00 – 12.00 a 15.00 – 18.00 h
               sobotu   24. apríla     15.00 – 18.00 h
                    nedeľu   25. apríla     14.30 – 16.30 a 18.30 – 19.30 h   

Pripomíname, že jednotlivé jubilejné dni budú zamerané bohoslužbami
aj programami účinkujúcich pred ňou i po nej nasledovne:
Štvrtok   22. 4.    pre všetkých návštevníkov
Piatok     23. 4.     pre deti školského veku i hosťujúce skupiny
Sobota   24. 4.     pre mládež i hosťujúce mládežnícke skupiny
Nedeľa   25. 4.     pre všetkých návštevníkov

program
22. 4. 2010 – štvrtok, otvorenie osláv
16.30 h – Slávnostné rozozvučanie zvonov
18.00 h – Slávnostná sv. omša
Celebruje: Dp. Štefan Herényi, farár farnosti 
Bratislava – Dlhé Diely
Účinkuje: Spevácky zbor Jána Pavla II. 
19.30 h – Otvorenie výstavy „Ján Pavol II.“ 
(Farský klub T. Zemana)

23. 4. 2010 – piatok, Ján Pavol II. a deti
18.00 h – Slávnostná sv. omša
Celebruje: Mons. Ján Formánek, generálny vikár 
Bratislavskej arcidiecézy
Účinkuje: Orchester Dona Bosca, 
Spevácky zbor Canens

24. 4. 2010 – sobota, Ján Pavol II. a mládež
18.00 h – Slávnostná sv. omša
Celebruje: Mons. Jozef Haľko
Účinkujú:  Mládežnícke gospelové skupiny  

25. 4. 2010 – nedeľa 
16.00 h – Pontifikálna sv. omša (Park pod lipami)
Celebruje: Mons. Stanislav Zvolenský,  
arcibiskup – metropolita
Účinkujú: Spevácky zbor Jána Pavla II. 
a Spevácky zbor mesta Bratislavy, 
sólista Martin Babjak, Vajnorská dychovka, 
DH Jedenástka z Ivanky, DH Vištučanka
Spojené DH diriguje: Adam Hudec
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Voliči zdržiavajúci sa v zahraničí 
musia o účasť na júnových voľbách 
do NR SR požiadať v predstihu

Právo voliť do Národnej rady Slovenskej 
republiky má každý občan Slovenskej re-
publiky, ktorý najneskôr v deň volieb dovŕšil 
18 rokov veku.

VOĽBA POŠTOU
n občan SR, ktorý nemá trvalý pobyt 
na území SR, ale v deň volieb sa na jej úze-
mí nebude zdržiavať a najneskôr 50 dní 
predo dňom volieb, t.j. do 23. apríla 2010, 
požiada o zapísanie do osobitného zozna-
mu voličov, 
n občan SR, ktorý má trvalý pobyt na úze-
mí SR, ale v deň volieb sa bude zdržiavať 
mimo jej územia a najneskôr 50 dní predo 
dňom volieb, t. j. do 23. apríla 2010, požiada 
o voľbu poštou.
Voľba poštou – volič, ktorý nemá trvalý po-
byt na území Slovenskej republiky
1) Volič s  trvalým pobytom mimo územia 
Slovenskej republiky musí požiadať o zapí-
sanie do osobitného zoznamu voličov.
Žiadosť o zapísanie do osobitného 
zoznamu voličov musí zaslať na adresu: 
Miestny úrad Mestskej časti 
Bratislava-Petržalka, organizačné odde-
lenie, Kutlíkova 17, 852 12 Bratislava 5 tak, 
aby bola doručená najneskôr 50 dní predo 
dňom volieb, t. j. 23. 4. 2010 (vzor žiadosti 
www.minv.sk/volba-postou)
.
K žiadosti volič priloží: 
a) čestné vyhlásenie, že nemá trvalý pobyt 
na území Slovenskej republiky (v sloven-
skom jazyku),
b) fotokópiu časti platného cestovného 
dokladu Slovenskej republiky s osobnými 
údajmi, alebo fotokópiu osvedčenia o štát-
nom občianstve Slovenskej republiky.
2) Mestská časť Bratislava-Petržalka 
na základe doručenej žiadosti so všetkými 
požadovanými náležitosťami dopíše voliča 
do osobitného zoznamu voličov a na adresu 
uvedenú v písomnej žiadosti najneskôr 
35 dní predo dňom volieb (t. j. najneskôr 
8. 5. 2010) zašle obálku, ktorá obsahuje:
n hlasovacie lístky - počet bude totožný 

s počtom zaregistrovaných kandidátnych 
listín,
n obálku s odtlačkom úradnej pečiatky 
Mestskej časti Bratislava-Petržalka; je urče-
ná na vloženie jedného hlasovacieho lístka,
poučenie o spôsobe hlasovania - spôsob 
úpravy hlasovacieho lístka,
n návratnú obálku s heslom „VOĽBA 
POŠTOU“, adresou Miestneho úradu 
Mestskej časti Bratislava-Petržalka ako 
adresáta a adresou voliča v cudzine ako 
odosielateľa.

Voľba poštou - volič, ktorý má trvalý po-
byt na území Slovenskej republiky a v ča-
se volieb sa zdržiava mimo jej územia
1) Volič, ktorý má trvalý pobyt na území 
Slovenskej republiky, a v čase volieb sa 
zdržiava mimo jej územia, musí požiadať 
o voľbu poštou.
Žiadosť o voľbu poštou musí zaslať na ad-
resu obecného (mestského, miestneho) 
úradu v mieste svojho trvalého pobytu tak, 
aby bola doručená najneskôr 50 dní predo 
dňom volieb, t .j. 23. 4. 2010 (vzor žiadosti 
www.minv.sk/volba-postou).
2) Obec (mesto, mestská časť) na adresu 
v cudzine, ktorú volič uviedol v žiadosti, 
najneskôr 35 dní predo dňom volieb
 (t. j. najneskôr 8. 5. 2010) zašle obálku, 
ktorá obsahuje:
n hlasovacie lístky - počet bude totožný 
s počtom zaregistrovaných kandidátnych 
listín,
n obálku s odtlačkom úradnej pečiatky ob-
ce (mesta, mestskej časti); je určená na vlo-
ženie jedného hlasovacieho lístka,
n poučenie o spôsobe hlasovania - spôsob 
úpravy hlasovacieho lístka,
n návratnú obálku s heslom „VOĽBA 
POŠTOU“, adresou obecného (mestského, 
miestneho) úradu ako adresáta a adresou 
voliča v cudzine ako odosielateľa.

AKO hLASOVAť  
Vybrať jeden hlasovací lístok ....
Po rozhodnutí, ktorému kandidujúcemu 

Predseda Národnej rady Slovenskej republiky rozhodnutím č. 36/2010 Z.z. vyhlásil voľby 
do Národnej rady Slovenskej republiky. Termín ich konania určil na sobotu 12. júna 2010.

subjektu chce volič odovzdať svoj hlas, vy-
berie zo sady jeden hlasovací lístok, ktorý 
môže bez ďalšej úpravy vložiť do obálky 
a túto zalepí. 
Prednostný hlas ....
Ak sa volič rozhodne dať niektorému z kan-
didátov uvedených na hlasovacom lístku 
prednostný hlas, zakrúžkuje poradové číslo 
uvedené pred menom kandidáta. Prednost-
ný hlas môže dať volič najviac štyrom kan-
didátom. Ak volič zakrúžkuje vyšší počet 
poradových čísiel ako štyri, na prednostné 
hlasy sa pri zisťovaní výsledkov hlasovania 
nebude prihliadať, ale započíta sa v pro-
spech kandidujúceho subjektu. 
Vložiť hlasovací lístok do obálky ....
Volič musí vložiť hlasovací lístok do obálky 
s odtlačkom úradnej pečiatky obce (mesta, 
mestskej časti), túto zalepí a vloží  do ná-
vratnej obálky s heslom „VOĽBA POŠTOU“. 
Odoslať návratnú obálku ....
Návratnú obálku odošle poštou. Na návrat-
nej obálke musí byť uvedená adresa odo-
sielateľa. Na základe nej okrsková volebná 
komisia vyznačí v osobitnom zozname 
voličov, že volič zaslal návratnú obálku. 
Obálka s hlasovacím lístkom bude vložená 
do volebnej schránky.  
Odporúčame obálku odoslať doporučene 
(volič má doklad o odoslaní zásielky). 
Poštovné uhrádza volič.

Volič, ktorý má trvalý pobyt na území 
Slovenskej republiky a v čase volieb sa 
zdržiava mimo jej územia:
– do výsledku hlasovania bude započítaný 
hlasovací lístok doručený obecnému 
(mestskému, miestnemu) úradu najneskôr 
v posledný pracovný deň predo dňom
volieb, t. j. v piatok 11. 6. 2010.
Volič, ktorý nemá trvalý pobyt na území 
Slovenskej republiky:
– do výsledku hlasovania bude započítaný 
hlasovací lístok doručený Miestnemuúradu 
Mestskej časti Bratislava-Petržalka najne-
skôr v posledný pracovný deň predo dňom 
volieb, t. j. v piatok 11. 6. 2010.
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Voličský preukaz
Volič, ktorý sa v deň volieb nebude zdržiavať v mieste 
svojho trvalého pobytu, teda nebude môcť voliť vo voleb-
nom okrsku, v ktorého zozname voličov je zapísaný, môže 
požiadať obec/mesto/ mestskú časť (ďalej len „mestskú 
časť“) o vydanie voličského preukazu. Voličský preukaz 
oprávňuje voliča voliť v ktoromkoľvek volebnom okrsku 
na území Slovenskej republiky. 
Žiadosť o vydanie voličského preukazu podáva mestskej 
časti volič osobne alebo prostredníctvom ním splnomoc-
nenej osoby. 

Volič, ktorý má trvalý pobyt na území Mestskej časti 
Bratislava-Vajnory, môže požiadať o vydanie 
voličského preukazu najskôr 30 dní pred dňom volieb 
(t. j. 13. 5. 2010) najneskôr 2 dni pred dňom volieb 
(t. j. 10. 6. 2010)  v úradných hodinách mestskej časti:
Pondelok   08.00 – 12.00 h  13.00 – 17.00 h
Streda  08.00 – 12.00 h  13.00 – 17.00 h
Piatok  08.00 – 13.00 h
na Miestnom úrade Mestskej časti Bratislava-Vajnory,
Roľnícka 109, prízemie č. dverí 112.

Bližšie informácie súvisiace s voľbami poskytne 
Gabriela Zemanová, poverená prípravou volieb 
v Mestskej časti Bratislava-Vajnory na tel. čísle 
02/48 22 44 33 alebo e-mail gzemanova@vajnory.sk

Každá politická strana, politické hnutie alebo koalícia
 (ďalej len „politická strana“), ktorej kandidátna listina 
bola zaregistrovaná, deleguje do každej okrskovej volebnej 
komisie, vytvorenej pre voľby do Národnej rady Slovenskej 
republiky, ktoré sa budú konať 12. júna 2010, jedného člena 
a jedného náhradníka najneskôr 55 dní predo dňom volieb. 
V Mestskej časti Bratislava-Vajnory boli vytvorené 
štyri okrsky.
Meno, priezvisko a adresu trvalého pobytu člena 
a náhradníka oznámi politická strana starostovi mestskej 
časti písomnou formou na adresu: Mestská časť 
Bratislava-Vajnory, Roľnícka 109, 831 07  Bratislava

Písomné dokumenty o delegovaní členov a náhradníkov 
doručí politická strana na miestny úrad najneskôr 
v nedeľu 18. apríla 2010 do 24.00 h.

Prvé zasadanie okrskových volebných komisií sa uskutoční 
v pondelok 3. mája 2010 o 17.00 h v obradnej miestnosti 
na 1. poschodí v budove Miestneho úradu Mestskej časti 
Bratislava-Vajnory, Roľnícka 109. 

➧ Bližšie informácie súvisiace s voľbami poskytne 
Gabriela Zemanová, poverená prípravou volieb 
v Mestskej časti Bratislava-Vajnory, 
tel. č. 02/48 22 44 33, e-mail: gzemanova@vajnory.sk

Delegovanie členov a náhradníkov
do okrskových volebných komisií

Demografia vo Vajnoroch
K termínu 31. decembru 2009 boli z Registra obyvateľov Slovenskej republiky spracované 
nasledovné štatistické údaje o obyvateľoch Mestskej časti Bratislava-Vajnory:

K termínu 31. 12. 2009 boli z Registra obyvateľov Slovenskej republiky spracované nasledovné štatistické údaje 
o obyvateľoch Mestskej časti Bratislava-Vajnory:

Počet prihlásených na trvalý pobyt (TP) 2008/2009 Štátni občania SR Cudzinci Obyvatelia spolu
Muži 2 370/2 371 139/83 2 509/2 454
Ženy 2 384/2 384 89/41 2 473/2 425
Muži a ženy TP spolu 4 754/4 755 228/124 4 982/4 879

Počet prihlásených na prechodný pobyt (PP) 2008/2009 Štátni občania SR 
Muži 96/95
Ženy 44/38
Muži a ženy PP spolu 140/133

V roku 2009 sa v Mestskej časti Bratislava-Vajnory narodilo spolu 64 detí.
38 chlapcov: Timotej – 2, Šimon – 2, Šimon Martin, Lucas, Lukáš, Marco, Marko, Adam, Alexander, Benjamín, Branislav, 
Cyril, Daniel, Darius, Denis, Dominik, Edmund Michael, Filip, Juraj, Martin, Matej, Maximilián, Michal, Niko, Oliver, Patrik, 
Richard, Robert, Roman, Samuel, Sebastián, Teodor, Tobias, Tomáš, Tung Anh, Werner
26 dievčat: Michaela – 3, Lucia - 2, Agáta, Alexandra, Alica, Andrea, Barbora, Denisa, Ema, Katarína, Lenka, Liliana, 
Martina, Milla, Natália, Nela, Patrícia, Petronela, Rebeka, Róberta, Sofia, Terézia, Victoria  

V roku 2009 zomrelo spolu 43 občanov s TP v Mestskej časti Bratislava-Vajnory, z toho 20 mužov a 23 žien.
Gabriela Zemanová
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Sny sa pomaly napĺňajú...

V čase, keď sa peniaze z eurofondov často krát 
rozdeľujú podľa príslušnosti k vládnucim stranám, 
museli sme našu stratégiu prehodnotiť. Preto som 
navrhol starostovi postupovať spôsobom ako na tzv. 
„Katarínke“. Ide o starý kláštor sv. Kataríny. Nachá-
dza sa na západnom Slovensku, neďaleko od Trna-
vy. Ukrýva sa už od r. 1618 v lesoch Malých Karpát. 
V dnešnej dobe je z neho len ruina, zopár stien a ka-
meňov. Avšak už od roku 1994 sa zopár nadšencov – 
mladých ľudí vo veku od 17 rokov, tvrdohlavo pustilo 
do jeho záchrany a obnovy. K dnešnému dňu títo ľu-
dia vytvorili akési spoločenstvo záchrancov Katarín-
ky a fungujú spolu už vyše 15 rokov... 

Prečo teda, ak dokážu mladí ľudia zachraňovať 
celkom zničený, vyše tri storočia starý kláštor veľ-
kých rozmerov, by to nemohla dokázať aj naša mest-
ská časť? Je síce pravda, že je akútnejšie dostavať 
škôlku, rekonštruovať zdravotné stredisko, hasiť roz-
padávajúce sa tzv. kultúrne stredisko na Baničovej 
ul. a mnoho ďalšieho, ako i to, že financie ledva po-
krývajú to prvé spomínané... Napriek tomu, ak nám 
na našom Vajnorskom dome záleží, musíme už neja-
ko začať. A prečo nie ako na Katarínke? Tvrdohlavo, 
systematicky a po malých kúskoch...

Preto mám veľkú radosť, že po vyše roku od prvé-
ho článku, môžem vám dnes napísať o tom, čo sme 
urobili a čo práve na Vajnorskom ľudovom dome 
robíme. V súčasnosti prebieha schvaľovanie projektu 
na Ministerstve kultúry: „Záchrana NKP – Vajnorský 
ľudový dom“ z 1. Programu Obnovme si svoj dom, 
podprogram 1.1 – Obnova kultúrnych pamiatok. 
K dnešnému dňu teda na objekte č. 1 sme už usku-
točnili alebo budeme realizovať tieto práce a postupy 
(podrobnosti sú vyňaté z technickej správy Ing. Ma-
kýša, PhD. STU – KTS, Centrum technológie obnovy 
pamiatok):

V čísle 1/2009 Vajnorských noviniek som napísal článok pod podobným 
názvom, kde som okrem vyznania svojho sna a predstavy o Vajnorskom 
ľudovom dome, informoval čitateľov o snahe našej mestskej časti získať 
finančné prostriedky na rekonštrukciu a obnovu Vajnorského ľudového 
domu. Počas porád a konzultácií s rôznymi odborníkmi z príslušných 
inštitúcií a počas hľadania tej správnej cesty, sme napokon našli 
pozitívnu spoluprácu so Slovenskou technickou univerzitou a ďalšími 
odborníkmi, ktorí sa špecializujú v oblasti rekonštrukcie a sanácie 
historických budov a pamiatok.

Prekrytie dier v oplechovaní 
a stykoch štítových múrov s krytinou

V strešnej krytine bolo potrebné uzavrieť všetky 
otvory a škáry, ktorými do budovy voľne prší a za-
teká dažďová voda, pričom treba myslieť aj na vo-
du z topiaceho sa snehu – najmä okolo komína, pri 
štítových múroch a prestupoch cez strešný plášť. 
Na zakrytie je možné použiť akýkoľvek vhodný ma-
teriál, ktorý sa udrží na mieste aj pod vplyvom vetra, 
či posúvajúceho sa snehu (ideálne napríklad škridly, 
ale môže byť aj plech, hrubšie fólie, vápenná malta 
a pod.). V budúcnosti bude tento problém potrebné 
riešiť generálnou opravou (výmenou) strechy. 

Chýbajúce časti krytiny, hrebeňových škridiel 
a nevhodné realizované prestupy cez strešný plášť, 
ktoré bolo potrebné skontrolovať a prekryť.

Odvedenie dažďovej vody 
žľabom ďalej od budovy

Voda zo strechy tečie v úžľabí objektu priamo 
do málo prevetrávaného kúta, z ktorého nie je spo-
ľahlivo odvedená. V budúcnosti bude tento problém 
potrebné riešiť generálnou opravou (výmenou) stre-
chy, pričom sa musí zhotoviť aj nový dažďový odpad 
a jeho stiahnutie do kanalizácie (trativodu). Nateraz 

bolo potrebné úžľabie provizórne nadstaviť dažďový-
mi žľabmi tak, aby vodu odvádzali čo najďalej od bu-
dovy. Dočasné žľaby je dôležité pripevniť a podoprieť 
tak, aby ich nezvalili masy snehu zo strechy. V obdo-
biach mrazov a veľkého množstva snehu, ktoré môžu 
žľab deformovať alebo destabilizovať, je žľab potreb-
né kontrolovať a podľa potreby prečisťovať. 

Zakrytie skládky hlinených 
nepálených tehál na dvore

Skládku hlinených tehál na dvore je potrebné riad-
ne zakryť pred dažďom a snehom, avšak tak, aby sa 
tehly „nezaparili“ a nerozvinula sa v nich pleseň. Od-
porúčame preto na vrchu použiť fóliu, ktorá by mala 
presahovať cez pôdorys skládky cca 15 cm na každú 
stranu (pod fóliu sa môže použiť rám, staré dosky 
a pod.). Táto strieška sa okrem toho musí mierne 
vyspádovať smerom od budovy. Skládku je zároveň 
potrebné chrániť od kontaktu so snehom, takže cca 
do výšky kolien (0,5 m) je potrebné o ňu oprieť napr. 
staré dosky, ktoré ju odizolujú od priameho kontaktu 
so snehom, ale umožnia odparovanie vlhkosti.  

Schematické trasovanie dočasného dažďového žľabu, 
odvádzajúceho vodu z úžľabia a náčrt prekrytia 
skládky tehál.

Stiahnutie väzných trámov
nad klenbou lanom

Kvôli poisteniu stability krovu nad miestnosťou 
domu s klenbou (predpokladáme možný výskyt 
zvýšeného zaťaženia strechy od vrstvy snehu 
na streche) odporúčame dočasne na zimu zabezpe-
čiť funkciu dvoch zničených väzných trámov krovu 
ťahadlom. Ťahadlá, ktoré môžu byť zhotovené aj 
z hrubého lana (alebo iného vhodného materiálu) je 
potrebné prichytiť (ukotviť) o „zdravú“ a s krovom 
dostatočne zviazanú časť pomúrnic tak, aby boli 
spoje v prípade namáhania dostatočne pevné (uzol, 
slučka, prevŕtanie a pod.). 

Vajnorský ľudový dom – priestor na rozvoj kultúry a turizmu
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Ilustračné znázornenie približnej pozície dočasných 
ťahadiel nad klenbou v podkroví domu.

Demontáž presklenej vitríny
V miestnosti č. 3 je z dôvodu odstránenia barié-

ry voľného pohybu vzduchu, ktorý má vplyv na vy-
súšanie murív potrebné odstrániť veľkú vitrínu. 
Vitrína je osadená v drevných profiloch a zboku sa 
do nej dá vstúpiť. 

 Vitrína v miestnosti č. 3, ktorú je potrebné odstrániť.

Demontáž podláh
V celom dome č. 1 je veľmi dôležité odstrániť po-

dlahové vrstvy kvôli prevetraniu konštrukcií. Nášľap-
nú vrstvu podlahy tvorí v miestnosti č. 1 keramická 
dlažba (cca 16 m2), ukladaná do cementu, ktorá ma 
zrejme vysoký difúzny odpor. V miestnostiach č. 2 
(cca 23 m2) a č. 3 (cca 17 m2) sú drevené palubové 
podlahy, ktoré na pohľad vyzerajú v dobrom stave 
a preto by ich bolo vhodné rozoberať tak, aby dosky 
bolo možné opätovne použiť. Môže sa však ukázať, 
že dosky sú zo spodnej strany napadnuté drevokaz-
nou hubou a v takom prípade ich treba z budovy 
neodkladne odstrániť a zlikvidovať. Pod nášľapnou 
vrstvou sa ešte musí nachádzať nosná konštrukčná 
vrstva, ktorá zatiaľ nie je známa – po odkrytí nášľap-
nej vrstvy sa rozhodne, čo ďalej. Predpokladáme 
výskyt betónovej vrstvy, ktorú podľa všetkého bude 
vhodné odstrániť. Predtým však bude vhodné son-
dážne preveriť, aká je konštrukčná a materiálová 
skladba podkladových vrstiev pod podlahou. 

Otlčenie omietok do výšky nad viditeľnú 
hranicu zavlhnutia (cca 1,5 m)
V budove sa nachádzajú prevažne cementové omiet-
ky pochádzajúce z mladších múzejníckych úprav 
(etapy úprav od cca 60-tych rokov 20. stor. vyššie). 

Keďže tieto omietky svojim zvýšeným difúznym 
odporom prispievajú k zvýšeniu zavlhnutia murív, 
je potrebné ich odstrániť do výšky cca 1,5 m – 2 m 
v celom interiéri budovy. Odstránenie sa v niekto-
rých miestach vykoná otĺkaním, avšak v prípade, 
že sa v omietke, alebo v konštrukcii pod stenou vy-
skytne akákoľvek anomália, alebo náznak pôvodných 
vápenných omietok, či výzdoby objektu, práce budú 
okamžite prerušené, aby nedošlo k ich poškodeniu. 
V ďalšom odstraňovaní omietok sa môže pokračovať 
až po rozhodnutí zodpovednej osoby – stavbyvedú-
ceho, ktorý podľa povahy anomálie, alebo nálezu 
zváži privolanie ďalších odborníkov na konzultáciu 
(v prípade nálezu výzdoby, alebo významnejšej plo-
chy pôvodnej omietky, alebo anomálie v konštrukcii 
pod omietkou je prizvanie ďalších príslušných odbor-
níkov nevyhnutné).
V komíne a v priestore pece je vhodné odstrániť aj 
omietku, ktorá je viditeľne poškodené priesakmi 
dechtových látok. V komíne však stačí odstrániť len 
omietku po úroveň zadymenej čiernej vrstvy sadzí. 
V žiadnom prípade sa však nesmie poškodiť orna-
mentálna výzdoba na peci.

Dechtové fľaky a ornamentálna výzdoba pri peci.

Zabezpečenie vetrania
a prípadne aj temperovania

V objekte je k dosiahnutiu očakávaného účinku 
zníženia vlhkosti v konštrukciách potrebné zabezpe-
čiť aj výmenu vzduchu – vnútorného vlhkého za von-
kajší suchý. Priebežná výmena vzduchu je do určitej 
miery zabezpečovaná značnými netesnosťami v kon-
takte okenných a dverných rámoch s pokrivenými 

výplňovými konštrukciami. Je preto dôležité tieto 
netesnosti neupchávať. Okrem toho je ale potrebné 
zabezpečiť aj nárazovú výmenu vzduchu otváraním 
budovy, čo stačí realizovať v určitých časových odstu-
poch (dňoch). Dôležité však je, aby sa k nárazovému 
vetraniu nepristupovalo v dňoch, kedy bude vonku 
vlhké počasie, pretože to by spôsobilo dodatočný 
prísun vlhkosti do konštrukcií kondenzáciou nasýte-
nej vodnej pary na ich povrchoch. Naopak v dňoch 
suchej zimy je veľmi vhodné nechať dom otvorený 
aj dlhšie, pretože suchý (hoci aj studený) vonkajší 
vzduch je schopný absorbovať relatívne veľký objem 
vodných pár. Vysušovaniu prospeje aj temperovanie 
interiéru domu, na ktoré môžu byť použité elektrické 
radiátory, ktoré sú v budove umiestnené. 

Inštalácia zariadenia aktívnej 
elektromagnetickej kinézy

Po dôkladnej analýze sme sa napokon rozhodli vy-
užiť v budove zariadenie aktívnej elektromagnetickej 
kinézy, ktoré pracuje na princípe elektromagnetic-
kého vytláčania molekúl vody z konštrukcií prístro-
jom, ktorý pracuje s aktívnou elektrickou energiou 
z bežnej rozvodnej siete. Keďže tieto technológie sú 
pomerné drahé a nie sú jednoznačne a všestranne 
overené, dohodli sme s dodávateľom skúšobnú pre-
vádzku. Počas týchto niekoľkých mesiacov zabudu-
jeme do muriva špeciálne sondy, ktoré budú zmeny 
vlhkosti exaktne monitorovať. V prípade úspechu je 
potom možné doriešiť dlhodobé zabudovanie prí-
stroja v stavbe. 

Okrem spomínaných opatrení bude pre ďalšie po-
sudzovanie stavebných zásahov na budove potrebné 
vykonať niektoré sondážne práce – napr. overiť hĺbku 
a stav založenia, zloženie a stav muriva, zabezpečiť 
vypracovanie špecializovaných expertných posudkov 
(napr. aktuálny stav stability budovy a pod.). Výstupy 
týchto prác budú použité pri dopracovaní tretej časti 
expertízy, ktorá na ich základe nasmeruje konkrétnu 
obnovu budovy žiadaným smerom. 

Juraj Lauko, prednosta MÚ BA-Vajnory
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Výpis z uznesení

MIESTNE ZASTUPITEĽSTVO PO PREROKOVANÍ:

zobralo na vedomie 
– informáciu o plnení uznesení Miestneho zastupiteľstva 
Bratislava – Vajnory
– informáciu o zápise detí do I. ročníka základnej školy 
v Mestskej časti Bratislava-Vajnory
– informáciu o projekte komunitného plánovania sociálnych služieb 
Mestskou časťou Bratislava-Vajnory
– informáciu o opatrovateľskej starostlivosti zabezpečovanej 
Mestskou časťou Bratislava-Vajnory v roku 2009 
– správu o činnosti Stavebného úradu Mestskej časti 
Bratislava - Vajnory za obdobie január až december 2009
– informáciu o činnosti Matričného úradu Mestskej časti 
Bratislava-Vajnory a činnosti Ohlasovne pobytu Mestskej časti 
Bratislava-Vajnory za rok 2009 
– informáciu o osvedčovaní listín a podpisov na listinách Mestskou časťou 
Bratislava-Vajnory za rok 2009
– informáciu o vývoji pohľadávok a záväzkov Mestskej časti 
Bratislava-Vajnory k 31. 12. 2009 
– informáciu o stave zámeru rekonštrukcie zdravotného strediska  
– informáciu o vykonaní inventarizácie majetku a záväzkov 
Mestskej časti Bratislava-Vajnory k 31.  12. 2009

schválilo
– všeobecne záväzné nariadenie č. …/2010 o výške  a spôsobe platby 
príspevkov na čiastočnú úhradu nákladov stravovania v školách, školských 
kluboch detí a zariadeniach školského stravovania, ktoré sú 
v zriaďovateľskej pôsobnosti Mestskej časti Bratislava-Vajnory
– prenájom nehnuteľnosti súp. č. 9986 postavenej na pozemku 
parc. č. 189/2 a zapísanej na liste vlastníctva č. 3071 (budova Seniorcentra 
Amico na ul. Alviáno) nájomcovi n. o. Clementia, ako prípad hodný osobitné-
ho zreteľa  a  pokračovanie v prenájme nehnuteľnosti súp. č. 9986 postave-
nej na pozemku parc. č. 189/2 a zapísanej na liste vlastníctva č. 3071 
(budova Seniorcentra Amico na ul. Alviáno) nájomcom n. o. Clementia, 
so sídlom: Slnečné jazerá – JUH 418, 903 01 Senec, IČO: 42166501, 
zastúpený: Oľga Furstová, riaditeľka n. o. za nezmenených podmienok 
(a výšky nájmu 0,40 eur) podľa nájomnej zmluvy č. 288/2008 
uzatvorenej dňa 31. 12. 2008 a to do 30. 06. 2010.
– prerozdelenie dotácií v čiastke 15 500 eur s úhradou jednotlivým 
organizáciám do 30. 06. 2010 

– I. zmenu rozpočtu Mestskej časti Bratislava-Vajnory na rok 2010 

– prijatie kontokorentného úveru – Superlinka maximálne vo výške
103 000 eur na preklenutie časového nesúladu medzi príjmami 
a výdavkami bežného rozpočtu v priebehu rozpočtového roka 2010

– finančný podiel fyzickej osoby – občana na rok 2010 vo výške 
232,35 € na vybudovanie vonkajšej časti domovej kanalizačnej prípojky 
v rodinnom dome v rámci druhej etapy výstavby kanalizácie vo Vajnoroch 
na jednu domovú prípojku.

 z 27. riadneho zasadnutia 
Miestneho zastupiteľstva Mestskej časti Bratislava – Vajnory 

konaného dňa 18. marca 2009 

– finančný podiel fyzickej osoby  –  občana na rok 2010 vo výške 232,35 eur 
na vybudovanie vonkajšej časti domovej kanalizačnej prípojky v rámci 
druhej etapy výstavby kanalizácie vo Vajnoroch na jednu domovú prípojku 
pre tie rodinné domy a bytové domy, ktoré neboli navrhnuté v projekte, 
ale verejná časť kanalizácie má byť vybudovaná v spevnenej časti 
komunikácie, ktorá už bola v roku 2004 stavebne vybudovaná
(jedná sa najmä o zastavanie prelúk v existujúcej zástavbe).

– finančný podiel fyzickej osoby – občana na rok 2010 vo výške 232,35 eur 
na vybudovanie vonkajšej časti domovej kanalizačnej prípojky v rámci 
druhej etapy výstavby kanalizácie vo Vajnoroch na jednu domovú kanali-
začnú prípojku pre tie rodinné domy a bytové domy, ktoré neboli navrhnuté 
v projekte, ale verejná časť kanalizácie bola už v rokoch 2005 – 2010 
vybudovaná v spevnenej časti komunikácie, ktorá už bola v roku 2004 
stavebne vybudovaná.

– finančný podiel fyzickej osoby – občana vo výške 100 % na vybudovaní 
vonkajšej časti domovej kanalizačnej prípojky v rámci druhej etapy výstavby 
kanalizácie vo Vajnoroch u tých rodinných domoch a bytových domoch, 
ktoré neboli zahrnuté v projekte spracovanom v roku 2004 a kde verejná 
časť kanalizácie má byť, alebo už je vybudovaná zatiaľ v nespevnených, 
nevybudovaných komunikáciách (napr. časť Tomanovej ulice) a fyzické 
osoby si pripojenie na kanalizáciu riešia individuálne s Bratislavskou 
vodárenskou spoločnosťou, a. s., v rozsahu projekt pripojenia a realizácia 
z dôvodu nerozpočtovania investície v roku 2004.

– finančný podiel právnickej osoby vo výške 100 % na vybudovaní 
vonkajšej časti kanalizačnej prípojky v rámci druhej etapy výstavby 
kanalizácie vo Vajnoroch bez rozdielu, či sa jedná o kanalizáciu spevnenej 
alebo nespevnenej časti komunikácie. Výšku nákladov na jednu 
kanalizačnú prípojku vyčísli mestská časť na základe podkladov 
spoločnosti AQUASTAV, s. r. o.

– výsledky inventarizácie majetku a záväzkov Mestskej časti 
Bratislava-Vajnory k 31. 12. 2009

odporučilo
– zvolať opätovné zasadnutie Komisie kultúry a zahraničných stykov a Komi-
sie športu, voľnočasových aktivít a občianskych združení za účasti zástupcov 
jednotlivých združení, ktorí predložili žiadosti o dotácie a následne predložiť 
na prerokovanie finančnej komisii a miestnemu zastupiteľstvu 

uložilo
– vedúcej oddelenia ekonomického MÚ MČ Bratislava-Vajnory zapracovať 
I. zmenu rozpočtu na rok 2010 do rozpočtu mestskej časti 
– prednostovi úradu zabezpečiť plnenie návrhu opatrení odporučených 
ústrednou inventarizačnou komisiou.

poverilo 
– starostu aby listom vyzval ministra zdravotníctva aby vo veci zámeru
rekonštrukcie zdravotného strediska konal na prospech občanov 
Mestskej časti Bratislava-Vajnory
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Konkrétne problémy z bratislavských mestských častí
(MČ) aj s pripojením fotografie môžu občania dať na 
vedomie samospráve prostredníctvom internetovej domény 
www.odkazprestarostu.sk.Portál oficiálne dal do pre-
vádzky Inštitút pre dobre spravovanú spoločnosť. 
Podnet, ktorý však nesmie byť politický, posúdia admi-
nistrátori a zašlú ho prednostovi na mestskú časť alebo 
bratislavskému magistrátu. Čas na odpoveď má samosprá-
va do 10 dní. Na stránke budú tiež zverejnené odpovede 
a občania môžu diskutovať k podnetom. Na stránke je aj 
štatistické vyhodnotenie.
Doména bola v skúšobnej prevádzke mesiac, jej prevádzka 
nie je časovo obmedzená. Administrátormi sú študenti 
verejnej politiky z fakulty sociálnych a ekonomických vied 
Univerzity Komenského v Bratislave, ktorí sú oboznámení 
s fungovaním samosprávy. „Máme ambíciu vyhodnocovať 
samosprávu, ako funguje a komunikuje s občanmi,“ povedal 
k projektu výkonný riaditeľ inštitútu Ctibor Košťál. Jeden 
z realizátorov projektu Michal Šimonfy, študent Akadémie 
umení v Banskej Bystrici, povedal, že ich kapacita je zvlád-
nuť 
200 podnetov týždenne.
Starosta MČ Vajnory Ján Mrva povedal, že portál víta, 
lebo rozširuje možnosť komunikácie s občanmi. Vajnorská 
samospráva dala na svoju stránku odkaz na portál. On 
sám dostáva e-maily od obyvateľov. „Trvám na tom, aby 
to nebol anonymný podnet, ale nech sa podpíše konkrétny 
človek,“ zdôraznil Ján Mrva. 
Cez portál možno dať podnet ku každodenným veciam, 
ktoré trápia alebo znepokojujú občanov.

Eduard Fašung

Zdravotné stredisko je na stole u ministra

Vážený pán minister, 

na základe poverenia miestneho zastupiteľstva vo 
Vajnoroch zo dňa 18. 3. 2010 (výpis uznesenia č. 
419/2010) Vás žiadam o odpoveď na žiadosť Hlavného 
mesta SR  Bratislavy k súhlasu s rozšírením zdravotníc-
kych služieb v súčasnom nevyhovujúcom Zdravotnom 
stredisku na Roľníckej ul. 1 vo Vajnoroch.
V roku 2001, v čase zverenia zdravotného strediska 
sa v budove nachádzali 4 ambulancie lekárov – am-
bulancia detskej lekárky, zubnej lekárky, gynekológa 
a internistu. V súčasnej dobe sú obsadené ambulancie 
detskej lekárky, gynekológia, zub. lekára a neobsadená 
je ambulancia internistu, ktorý  od r. 2006 pôsobí v bu-
dove PD Vajnory. 
V rekonštruovanej budove má podľa súhlasného vy-
jadrenia Regionálneho úradu verejného zdravotníctva 
Bratislava k územnému konaniu v zdravotníckom trak-
te vzniknúť 12 nových ambulancií a to podľa súčasne 

Vajnoráci sú nespokojní so stavom zdravotného strediska v obci. Stav 
pripomienkujú poslanci miestneho zastupiteľstva na svojich rokovaniach, 
kritické podnety sa množia aj zo strany občanov. Riešenie problému má 
v súčasnosti na stole minister zdravotníctva Richard Raši, ktorému sta-
rosta Vajnor Ján Mrva adresoval list v nasledujúcom znení.

platných predpisov spolu s prípravňami a čakárňa-
mi aj občianska vybavenosť. Súhlas a podporu má-
me aj od Bratislavského samosprávneho kraja.
Budova zdravotného strediska vyžaduje nevyhnut-
nú rekonštrukciu, aby slúžila občanom za účelom, 
na aký bola postavená. Našim zámerom je zacho-
vať a rozšíriť zdravotnú starostlivosť, aby sa zlepšili 
podmienky jej poskytovania a doplniť ju občianskou 
vybavenosťou (lekáreň, obchod, možno banka) tak, 
aby občania našej mestskej časti Bratislava –Vajno-
ry  mali k dispozícií moderné zdravotné stredisko 
s občianskou vybavenosťou a teda zdvihla sa ako  
úroveň  zdravotníckych služieb, tak aj vybavenosti.

Vážený pán minister, obraciam sa na Vás so žia-
dosťou  a prosbou o súhlas s rozšírením o zdravot-
né služby a občiansku vybavenosť a odpustenie 
platenia  účtovnej hodnoty.                 

Ing. Ján Mrva, starosta

Portál starostov 
pre podnety občanov

pripomienkujú poslanci miestneho zastupiteľstva na svojich rokovaniach, 

Jarné upratovanie
Aj počas tohtoročnej jari pristaví MÚ Vajnory kontajnery, 
do ktorých môžu občania dávať štandardný odpad z jarného 
upratovania.

harmonogram a miesta pristavenia kontainerov 
  9. – 11. apríla - Roľnícka ul. pri zdravotnom stredisku
  - križovatka ulíc Uhliská 
  - začiatok Tomanovej ul od č. 4 – 6
16. – 18. apríla - Pračanská ul. – križovanie s ul. Čierny chodník
  - Uhliská ul. – križovanie s ulicou Šinkovské
  - Príjazdná ul. – križovanie s ulicou Čierny chodník
23. – 25. apríla - ul. Pri mlyne – križovanie s ul. Tomanová
  - križovanie ul. Za farou a Pri struhe
  - križovanie ul. Za farou a Pri struhe
3. apríla  - križovanie ul. Osloboditeľská s ulicou Rybničná
– 2. mája - roh Šaldovej ul. 
  - ul. Na doline – križovanie s ul. Nad jazierkom
7. – 9. mája - Koncová ul. – križovanie s ul. Zátureckého
  - Roľnícka ul. – parkovisko pri predajni mäsa
  - Kúkoľova ul. – križovanie s Tomanovou ul. 
14. – 16. mája - koniec Roľníckej ul. č. 351
  - koniec ul. Pri struhe, za futbalovým ihriskom
  - hádzanárske ihrisko, ul. Alviano
21. – 23. mája - bytové domy pri BEZ – ke – Rybničná ul. 61/A
  - bytové domy pri BEZ – ke – Rybničná ul. 61/B
  - Osloboditeľská ul. – medzi bytovkami

Ľubomír Krištofi č, MÚ Vajnory
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Jednoduchší predaj vína

Názorová prezentácia na konferencii by ma-
la pomôcť predovšetkým malým a stredným 
producentom vína na Slovensku. V SR máme 
zaregistrovaných 360 výrobcov vína, podlie-
hajúcich inšpekčnej kontrole. Podstatne viac 
je však malých vinárov, ktorí vyrábajú približne 1500 až 
2000 litrov. Je ich asi 6000 a mnohí žijú aj vo Vajnoroch. 
Práve tých chcú protagonisti konferencie podporiť. Aby 
mohli predávať svoje vína hoci aj v malých pivničkách, 
bez obavy zo sankcií kontrolných orgánov za nedostatky, 
ktoré upravuje nová legislatíva. Vínni inšpektori na konfe-
rencii zhodne tvrdili, že počas kontrolných návštev v piv-
niciach budú dbať najmä na kvalitu predávaného vína.

„Slovenské vína sú výnimočné. Historicky sú späté 
s naším územím vinohradníckych oblastí. Novou hlav-
nou kvalitatívnou kategóriou vína sa tak právom stalo 
víno s chráneným označením pôvodu. Je to úplne nový 
pojem. Pod toto označenie patria prakticky všetky naše 
akostné a prívlastkové vína. Dosiaľ sme išli germánskym 
spôsobom označovania. Na etiketách fliaš sa uvádzala 

len odroda a prívlastok zrelosti hrozna, chý-
bala tam oblasť, z ktorej pochádza. „Nová 
povinná etiketizácia fliaš umožňuje lepšiu 
orientáciu zákazníka pri výbere vína,“ uvie-
dol Marek Závracký zo Štátnej veterinárnej 

a potravinovej správy SR.
Vybrať si dobré víno len podľa etikety je podľa Závrac-

kého vždy dosť veľký problém najmä pri vínach, ktoré 
neudávajú zemepisný pôvod. „Čo sa ukrýva vo fľaši, 
sa potom väčšinou dozvieme až po jej otvorení. Preto 
konzumentom vína odporúčam, aby sa nespoliehali len 
na náhodný výber v hypermarketoch podľa etikiet, ale 
sústredili sa na slovenských výrobcov, ku ktorým môžu 
priamo zájsť do pivníc a kúpené víno vopred degustovať. 
Rovnako fundovane vedia zákazníka obslúžiť aj vo vybra-
ných vinotékach. Ak chce konzument vedieť, odkiaľ víno 
pochádza, kto ho vyrobil, či má vysokú kvalitu a chuť, mal 
by sa vybrať k výrobcovi. Takto to funguje vo všetkých 
vyspelých vinárskych krajinách,“ dodal Závracký.

Eduard Fašung

Prečo sú slovenské vína výnimočné, a vo svete konkurencieschopné, 
aký dosah mali zmeny v európskej vinárskej legislatíve u pestovateľov 
a výrobcov vína na Slovensku – to boli kľúčové témy dvojdňovej 
konferencie pre vinohradníkov a vinárov, ktorá sa konala v Modre.

Jarná deratizácia 
sa týka aj Vajnor
Magistrát Bratislavy upozorňuje právnické 
a fyzické osoby – vlastníkov pozemkov, stavieb 
a nehnuteľností na povinnosť vykonať jarnú 
deratizáciu v čase od 1. apríla do 30. apríla 2010. 
Povinnosť deratizovať je upravená všeobecne 
záväzným nariadením hlavného mesta Slovenskej 
republiky Bratislavy číslo 10/2002 zo dňa 19. 
septembra 2002, ktoré nariaďuje celoplošnú 
deratizáciu na území Bratislavy dva razy v roku 
– na jar a na jeseň. Jarná deratizácia sa vykoná 
od  1. do 30. apríla 2010. Okrem toho VZN ukladá 
vlastníkom pozemkov a stavieb udržiavať nehnu-
teľnosti v čistote a sústavne odstraňovať odpady, 
ktoré môžu byť zdrojom obživy pre epidemiolo-
gicky závažné hlodavce a iné živočíchy. 
Jarná a jesenná deratizácia, vrátane kanalizácie 
je nevyhnutná, aby hlodavce nemigrovali do 
neošetrených priestorov a po čase sa nevrátili 
do deratizovaných objektov. Občania by počas 
celého roka mali udržiavať poriadok v pivničných 
priestoroch a v okolí obytných domov, nemali 
by skladovať potraviny vo dvoroch, pivniciach, 
či na balkónoch. Podľa uvedeného všeobecne 
záväzného nariadenia právnickým osobám, ktoré 
nebudú rešpektovať povinnosti vyplývajúce z na-
riadenia hrozí pokuta až do výšky 6 638,78 eur.

Mária Račková, Magistrát Bratislava

S príchodom jari častejšie chodíme do prírody 
na rôzne výlety. Neraz nám býva veľmi dobrým 
spoločníkom aj psík. Jeho šantenie a prirodzená 
radosť z pohybu nám vedia spríjemniť prechádzky 
na čerstvom vzduchu.
Mali by sme však vedieť, že jar je aj časom hniez-
denia a kladenia mláďat divej zveri. Preto by sme 
nemali nechať voľne pusteného psíka, najmä 
v priestoroch odľahlejších krovín, húštin či lesných 
porastov, kde je veľká pravdepodobnosť prirodze-
ných úkrytov pre mláďatá pernatej, drobnej i ratico-
vej zveri. V mnohých prípadoch sa tento problém dá 

Chcete mať psíka hoci aj na výstavu?

Na vajnorskom cintoríne pribudne nový 
chodník. Na jeho zriadení sa dohodli 
starosta MČ Ján Mrva spolu so správ-
com cintorína a riaditeľom Pohrebníctva 
mesta Bratislavy Marianum Miloslavom 
Hrádekom. Vytýčila sa trasa nového 
chodníka a onedlho sa bude už aj stavať.

Začnite s tréningom

Národný šampión SR Brit Odjulusi, 
nemecký poľovný teriér.

riešiť vhodnou výchovou a správnym výcvikom psíka.
Výchovu a výcvik psíka však niektorí majitelia pod-
ceňujú. A to aj tí, ktorí za čistokrvného štvornohého 
miláčika zaplatili pomerne vysoké finančné čiastky. 
Pomocnú ruku všetkým podávajú členovia Poľovníc-
keho združenia vo Vajnoroch. Majú vo svojich radoch 
kynologických odborníkov, pripravených pomôcť 
bezplatným poradenstvom i výcvikom. Možno bude 
pre Vás novinkou, že v radoch vajnorských kynológov 
je aj náš rodák Marian Fašung, ktorý bol dvojnásob-
ným majstrom Slovenska vo výcviku služobných 
plemien.
  Vajnorskí kynológovia sú ochotní pripraviť pre 
spoluobčanov, majiteľov psíkov školenia spojené 
s praktickými ukážkami z výcviku v teréne. Zisťujú 
záujem a navrhujú spoločné, pravidelné stretnutia. 
Nepochybne by mohlo ísť o zaujímavé a užitočné 
pracovné zrazy. Veď nejeden majiteľ chodí alebo by 
chcel chodiť so svojím čistokrvným psíkom aj na sú-
ťažné, možno i chovné prehliadky, kde často úspech 
nezávisí len od krásy, či výnimočnosti rodokmeňa, 
ale často práve od správania sa psíka vo výstavných 
kruhoch a jeho predpisového vodenia zo strany ma-
jiteľa. Využite teda príležitosť. Záujemcovia bez roz-
dielu veku sa môžu prihlásiť na adrese Vajnorských 
noviniek a prvý termín stretnutia by sme následne 
dali všetkým vopred vedieť.               

   Eduard Fašung
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Vákuová kanalizácia 
Pod Válkom spôsobuje problémy

 Elektronickou poštou 3. marca nám do-
ručili podnet, v ktorom O. Š. poukazuje 
na nefunkčné šachty vákuovej kanalizá-
cie umiestnené na verejnom priestranstve 
na Ulici Pod Válkom s tým, že odčerpáva-
nie sa vykonáva denne čerpaním fekálny-
mi vozidlami BVS. Na uvedený problém 
ste upozornili BVS a ich odpoveď citujete 
v skrátenej forme. Mestská časť je vlast-
níkom časti vákuovej kanalizácie vybu-
dovanej v I. etape v rokoch 1997 – 2002. 
Do toho spadá aj výstavba kanalizácie Ulice 
Pod Válkom. BVS nie je vlastníkom, ale je 
jej výlučným prevádzkovateľom na základe 
zmluvy o zabezpečení odborného výkonu 
prevádzky na kanalizačnej sieti z  27. janu-
ára 1998. Vákuová kanalizácia vybudovaná  
v I. etape vykazovala poruchy na kanali-
začnom potrubí a na použitých ventiloch. 
Poškodené potrubia sa v kritických úsekoch 
menia, postupne sa nahrádzajú a dopĺňajú 
ventilmi novej rady. Všetky práce sa riešili 

a riešia priebežne s BVS, a. s., a preto vyjad-
renie BVS s odvolaním sa na vlastníka vá-
kuovej kanalizácie nebudeme komentovať. 
Uvedený problém bol konzultovaný na kon-
trolnom dni vákuovej kanalizácie, ktorý bol  
9. marca za účasti zástupcov BVS, spoloč-
nosti Infraservisis, a. s., a AQUASTAVU, a. s.  
Bolo dohodnuté, že v kritických miestach 
budú vo vákuových šachtách vymene-
né podtlakové ventily a utesnené vstupy 
do gravitačných šácht v termíne do 30. 
apríla, čím by sa mali odstrániť dlhotrvajúce 
poruchy I. etapy aj na Ulici Pod Válkom. Po-
kiaľ nebudú ventily vymenené a funkčnosť 
úsekov kanalizácie obnovená, je povinnos-
ťou prevádzkovateľa vákuovej kanalizácie 
odčerpávať splaškové vody zo šácht, a to 
je v kompetencii BVS, a nie mestskej časti 
Vajnory. 

Vzhľadom na charakter územia Vajnor, 
ktoré ležia na rovine s minimálnymi spádmi 
s nadmorskou výškou 131 až 132 metra, bola 

v minulosti zvolená poslancami pôsobiacimi 
v zastupiteľstve a starostom v rokoch 1994 
- 1998 alternatíva systémom vákuovej ka-
nalizácie. Kanalizácia budovaná v II. etape, 
o ktorej sa písalo vo Vajnorských novinkách, 
jej časť (1. a 2. stavba) je už sfunkčnená 
a podľa vyjadrenia jej prevádzkovateľa ne-
vykazuje poruchy. 

Ďalšie etapy stavby pokračujú v  zvolenej 
alternatíve vákuovej kanalizácie, no s  pou-
žitím nových materiálov na jej rozvody, no-
vou konštrukciou vákuových šácht, ventilov 
a signalizačným zariadením, čo umožňuje 
bezporuchovú prevádzku zariadení pri riad-
nom a disciplinovanom vypúšťaní odpado-
vých vôd od jednotlivých producentov. 

 Je v záujme mestskej časti Bratislava–
Vajnory, aby aj  I. etapa vákuovej kanalizácie 
bola v takom  prevádzkovom režime,  aby 
slúžila na prospech nielen Vás , ale aj ostat-
ných občanov. 

Ján Mrva, starosta MČ Vajnory 

V súčasnosti sú spustené 
4 kamery, a to na ulici Roľníc-
ka v okolí Zdravotného stre-
diska, druhá kamera v oblasti 
Miestneho úradu, ďalšia sní-
ma plochu v okolí športového 
ihriska Alviano a posledná sní- 
ma okolie detského ihriska 
na ulici Koniarkova. Všetky 
kamery snímajú nepretržite, 

Mestská časť Vajnory 
v spolupráci s Mestskou 
políciou hlavného 
mesta SR Bratislavy 
realizovala v priebehu 
rokov 2008 – 2010 
v rámci zvýšenia 
bezpečnosti na ve-
rejných prístupných 
miestach kamerový 
monitorovací systém 
na území Vajnor. 

zároveň sú zábery zazname-
návané v zmysle zákona. Sní-
manie kamier je pohyblivé, kde 
sa objektív  otáča automaticky 
v pravidelných intervaloch 
v uhle záberu 360o, tým je 
zabezpečený monitoring ob-

šírnejšieho územia oproti sta- 
tickým kamerám. Kamery ma-
jú dobré rozpoznávacie zábery 
cez deň, ako aj v noci. 

V prípade podozrenia z pá-
chania výtržnosti alebo iného 
protiprávneho konania vstúpi 

Kamerový systém zvyšuje 
bezpečnosť v mestskej časti

do systému policajt, ktorý za-
bezpečuje čo najlepšie sním-
ky a vyšle na miesto policajné 
hliadky. Natočené zábery sa 
automaticky ukladajú do pamä-
ťového systému, z ktorého sú 
použiteľné pre podrobné skú-
manie kriminalistického tímu 
vyšetrovateľov. 

Od kamerového monitoro-
vacieho systému očakávame, 
že na miestach pod jeho do-
hľadom sa budú občania cítiť 
bezpečnejšie. Po postupnom 
spustení kamier je možné zhod-
notiť zníženie množstva pácha-
ných priestupkov a  zlepšenie 
verejného poriadku. Nepochyb-
ne prispieva takýto systém aj 
preventívne pri zvýšení bezpeč-
nosti vo Vajnoroch. 

Dušan Giertli, 
okrskár Mestskej polície
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Vajnorák Ferdinand Fašung
mal na dosah 85. narodeniny

Žiaľ, nedožil sa ich. Človek vzácnych 
ľudských i umeleckých kvalít. Narodil sa 
29. marca 1925 vo Vajnoroch. Rodičia 
Ján a Karolína Fašungovci boli poľno-
hospodári a vinohradníci. Mali tri dcéry 
(Števku, Betku a Máriu) a chlapca Ferdi-
nanda. V ich dvore bolo veľa detí i ďalších 
dvoranov. Ferdinand bol hravý a nadaný 
chlapec. Do školy chodil rád a učenie ho 
bavilo. Najmä, keď deťom pani učiteľka 
Kristína Čarnogurská úlohy zo šlabikára 
dávala nielen prečítať, ale aj predviesť 
ako scénku. Ferdo, ako ho ostatní vo-
lali, sa vždy hlásil medzi prvými. Ľahko 
si zapamätal to, čo prečítal. Ba hlásil sa 
i za zvonára, keď niekto umrel a príbuzní 
prišli poprosiť do školy pána učiteľa Ho-
ráka, aby niekoho poslal zvoniť. Pán učiteľ 
zvyčajne uprednostnil Ferda. On sa po-
tešil, lebo bolo za to 50 halierov, niekedy 
i koruna. Pán učiteľ bol i organista a rád 
ho brával so sebou na chór, aby mu po-
máhal pri speve. Ferdinand mal zvučný 
hlas a pri spevae vynikal nad ostatnými 
deťmi. Možno povedať, že talenty, ktoré 
dostal do daru „zhora“, sa začali prejavo-
vať už v jeho detstve.

 Ten prvý talent reči, zdá sa, získal 
po mame. Mama bola výrečná žena, ve-
dela rozprávať a slová pekne artikulovala. 
Otec ho odmalička viedol k hospodár-
stvu i k vinohradníctvu. Už jeho meno 
s nemeckým koreňom „Fassung“ svedči-
lo o jeho duševnej rovnováhe, vyrovna-
nosti. Citlivo a cieľavedome priúčal syna, 
ako vinič sadiť, rezať, striekať, hrozno 

muštlovať, kadičky a sudy vymývať, preš 
pripraviť, hrozno vyprešovať, víno síriť 
i koštovať. Ale i pripomínal: „De sa dobré 
víno rodzí, tam sa ludom dobre vodzí“!

Svoj ďalší talent rozvinul ako mladík 
v združení katolíckej mládeže Omladi-
na. Tam sa po prvý raz dostal na scénu 
ochotníckeho divadla, a to v kinosále nad 
hostincom ako herec. Ale netrvalo to dlho. 
V roku 1944 narukoval k žilinskej posádke. 
A to pre neho bolo už iné divadlo. Žilinská 
posádka sa pripojila k povstalcom a spolu 
s francúzskymi partizánmi bránil Strečno 
proti Nemcom. Potom bola ich posádka 
na východnom Slovensku nasadená proti 
benderovcom. A to už bola dráma s javis-
kom v poli, s nasadením života.

Doma počas vojny divadlo zatíchlo. 
No po vojne ožilo, a tak sa po návrate 
z vojenčiny pridal k mladým ochotníkom 
v Omladine. Vtedy im salezián Titus Ze-
man priviezol kulisy z mesta. No po poli-
tických a spoločenských zvratoch prišlo 
čoskoro k zmene i jeho života. 

Hoci mienil pokračovať v hospodárstve 
otca, po združstevnení pozemkov sa stal 
šoférom v obchodnom dome BROUK 
a BABKA v Bratislave. Neskôr prešiel 
do podniku OTEX a zásoboval textilom 
celé západné Slovensko. Bez nehody 
najazdil mnoho miliónov kilometrov, 
za čo ho patrične aj odmenili. Najkrajšou 
odmenou pre neho bolo to, že u BROUKA 
i BABKY si našiel budúcu manželku Jar-
milu. Zosobášil sa s ňou roku 1952. Jeho 

tri deti, Ján, Mária a Peter, sú dôkazom 
ich manželskej lásky a vernosti. 

Keď pri Osvetovej besede vznikol ne-
skôr ďalší divadelný súbor, pokračoval 
v ňom i s mnohými domácimi priateľ-
mi, ochotníkmi. Režisérmi sa stali Milan 
Oravec i Jozef Zeman, ktorí vyberali hry 
predovšetkým s námetmi z dedinského 
života. A tak s hrou Martina Kukučína: 
„Bacúchovie dvor“ pochodili viaceré ob-
ce i medzi Slovákmi žijúcimi v Békešskej 
župe v Maďarsku. S  hrou Gabriely Pre-
isovej: „Jej pastorkyňa“ a hrou bratov 
Mrštíkovcov: „Maryša“ nadviazali kon-
takty s ochotníkmi na južnej Morave. Fer-
dinand zožal veľkú úctu a uznanie doma, 
na zájazdoch i ocenenie na súťažiach.

Keď ochotnícke divadelníctvo zaniklo, 
stal sa členom Folklórnej skupiny, kto-
ráv scénickej podobe (1970 – 1985) pri-
pravila viaceré obrázky zo života a tradícií 
Vajnôr. Najprv pre nahrávky do rozhlasu, 
potom pre televíziu. V rámci nich uplatnil 
svoj herecký talent najmä pri televíznom 
„Vinobraní“ (ako „gazda“ s vinohrad-
níckym náradím pri príprave oberačiek, 
počas oberačky, ale najmä pri oldomáši 
v rečiach, vinšoch, speve i v tancoch). 
Potom pri nakrúcaní „Vajnorskej svad-
by“ sa osvedčil ako „stárek“ v scénke pri 
„kupovaní nevjesty“. Tá bola vrcholom 
jeho hereckej kreácie. Osvedčil sa však 
i v tancoch so svojbytným štýlovým pre-
javom pri držaní tela, rúk i pohyboch 
v jednotlivých vajnorských tancoch. Reži- 
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sér a filmový dokumentarista Martin Sliv-
ka mu viackrát pripomenul: „Ferdo, ste 
rodený herec“.Spevácky talent uplatňo-
val i v kostole. Sedával vedľa organistu 
Alojza Gajdúška, neskôr Martina Guná-
ra a pomáhal im pri speve najmä litur-
gických piesní. Bol medzi prvými, ktorí 
sa prihlásili do Speváckeho zboru Jána 
Pavla II. (1990). Jeho tmavo sfarbený 
hlas bol oporou skupiny basistov. Počas 
skúšok i zájazdov vedel vhodne pobaviť 
spevákov svojím rozprávaním zo života. 
Na zájazde v Alviane (1995) získal ce-
nu v súťaži za pieseň „O sole mio“, kto-
rú zaspieval po taliansky. Odmenou mu 
bol veľký potlesk od Alviancov i patričná 
cena (veľký postriebrený pohár), ktorý si 
odniesol domov.

No nezabúdal ani na rodinu. Mal de-
ti aj manželku rád a oni boli voči nemu 
ohľaduplní. A to je veľavravné. Keď sa učil 
texty divadelnej hry, držal papiere v ruke, 
chodil v obývačke okolo stola, čítal a opa-
koval si jednotlivé vety nahlas. Opakoval 
aj gestikuláciu rúk a pohyb niekoľkokrát, 
kým si to ujasnil a vložil do pamäti. 

Iba občas si pripomenul, iba tak pre 
seba, keď sa ako spevák vracal z pohre-
bu ľudí jemu blízkych, že každým dňom 
je človek bližšie k svojmu hrobu. Keď mu 
zomrela manželka (1997), uvedomil si 
to oveľa výraznejšie. Stratil svoju životnú 
oporu i lásku. Nezúfal však. Viera a odo-
vzdanie sa do Božej vôle ho sprevádzali 
po celý život. A tak v posledných rokoch 
svojho života, keď ho zdravie opúšťalo, 
našiel oporu v deťoch, piatich vnúčatách 
a jednom pravnúčati. Tešil sa z každého 
stretnutia s nimi. Z malých i z veľkých.

 Presvedčili sme sa počas svojho ži-
vota, že viac rozdával, ako prijímal. Zve-
rené mu talenty nezakopal. Rozvíjal ich 
a obšťastňoval nimi iných. Bol človekom 
širokého srdca. A taký nám ostáva vo 
viacerých filmových, televíznych i rozhla-
sových dokumentoch, na zvukových no-
sičoch, videozáznamoch, vo vajnorských 
publikáciách i časopisoch. 

No predovšetkým v srdciach ľudí. 
Vďaka Ti Ferdinand, za Tvoj veľký vklad 

do života, tradícií a kultúry Vajnôr. Vďaka 
Ti za Tvoju účasť v Speváckom zbore Já-
na Pavla II. v rokoch 1990 až 2000.

Nech Ti to všetko najvyšší režisér, Pán 
Boh nad nami, štedro odplatí!

  Ondrej Demo
  za Spevácky zbor Jána Pavla II.

Foto: archív

Poznámka: Príhovor odznel pri pohrebe 
na rozlúčku 10. marca. Pochovaný je 
v hrobe rodičov na cintoríne vo Vajnoroch.

 Dvadsať rokov pri organe

Vajnorský okrášľovací spolok 
vydal svoju prvú publikáciu Spjevňík 
vajnorskích pjesňičiek. Spevník 
obsahuje zatiaľ najucelenejšiu zbierku 
vajnorských piesní v pôvodnom nárečí.

Okrem známych piesní, ktoré sa spievali bež-
ne v rodinách príležitostne pri rôznych uda-
lostiach, je spevník obohatený aj o novšie, 
zozbierané vajnorské piesne. „Vajnory sú jedi-
nou mestskou časťou Bratislavy, ktorá si stále 
udržiava svoje pôvodné nárečie. Vymieraním 
staršej generácie čoraz menej obyvateľov po-
zná svoje pôvodné piesne. Spevník má slúžiť 
najmä ako pomôcka pre členov spolku a ich 
priaznivcov na podporu a šírenie nehmotné-
ho kultúrneho dedičstva Vajnôr,“ uviedla pre 
TASR členka spolku Anna Zemanová.
Piesne sú usporiadané abecedne a pod-
ľa druhu. Sú to motívy svadobné, spojené 
so zvykoslovím alebo sezónnymi prácami 
na poli a vo vinohrade, piesne o víne či detské sklad-
by. Pri čítaní, respektíve spievaní vo vajnorskom nárečí je dôležité dodržiavanie inter-
punkčných znamienok. Mäkko sa čítajú len spoluhlásky s mäkčeňom. Všetky ostatné 
sa čítajú tvrdo. Vajnorské nárečie pozná len mäkké i. Pravidlo mäkčeňov platí aj po spo-
luhláskach d, t, n, l. 
Spevník je nepredajný. Vyšiel v náklade 500 kusov. Členovia spolku sa ním rozhod-
li obdarovať predovšetkým miestnu knižnicu, dve základné a jednu materskú školu 
vo Vajnoroch, aby mohol slúžiť ako pomôcka pre učiteľov pri hudobnej výchove detí 
a mládeže.
Ďalšie vydanie spevníka, ktorý by mal byť obohatený notovými záznamami, by podľa 
starostu Jána Mrvu mal vyjsť aj s finančnou podporou vajnorského miestneho úradu.

Eduard Fašung

Vyšiel Spjevňík 
vajnorskích pjesňičiek

Martin hlavina hral dvadsať 
rokov na organe vo vajnorskom 
kostole. „Neboli to jednoduché 
začiatky, azda aj preto, že som 
nemal koncertné vzdelanie,“ za-
spomínal si pri príležitosti ukon-
čenia muzicírovania. „Bývalý 
vajnorský farár Juraj Augustín 
ma veľmi podporoval a motivo-
val k tejto činnosti. Človek musí 
získať určitú sebadôveru a tú mi 
do mysle vlieval práve pán fa-
rár,“ dodal. 

Veľmi mi pomáhala aj riadi-
teľka cirkevnej ZŠ Jána Pavla II. 
Elena Vrablecová. Milo ma pre-

kvapilo, že pri ukončení tejto činnsti sa mi za prácu poďakoval náš pán farár Peter 
Slepčan verejne v kostole, čoho si veľmi vážim. Rovnako si vážim úprimnú vďaku, 
ktorú mi prejavili aj mnohí veriaci Vajnoráci, chodiaci do kostola na bohoslužby“.

Text a foto: Eduard Fašung

na poli a vo vinohrade, piesne o víne či detské sklad-
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Živnou pôdou všetkého diania boli vi-
nohradnícko-roľnícke rodiny. Túto ich
funkciu postupne prevzali spolky 
a spoločenské organizácie, lebo Vajno-
ráci sa radi schádzali ku spoločným ak-
tivitám a radi to robia aj dnes. 

Osobitným kultúrnym dedičstvom, 
za ktoré musíme byť našim predkom 
vďační, sú kroniky. Na samom začiatku 
rodinné, ale vždy aj s pohľadom na život 
v obci a  krajine. Čas im len pridáva na
zaujímavosti. Vo Vajnoroch sa uchovali 
záznamy Uršuly Pilnej, Vojtecha Feke-
teho, Alberta Fašunga, Kristíny Fašun-
govej a ďalších. Po vzniku ČSR pribudla 
obecná kronika a unikátna školská kro-
nika, v ktorej sú – vďaka vtedajšiemu 
správcovi školy Vojtechovi Horákovi – pod-
pisy významných osobností z 30. 
a 40. rokov minulého storočia: vlád-
nych činiteľov, biskupov, básnikov, spi-
sovateľov, vojenských hodnostárov, nie-
len slovenských a českých, ale aj fran-
cúzskych, nemeckých, belgických – do-
konca aj podpis arcibiskupa z Číny! Tieto 

Zo skautskej kroniky
Vajnory majú mnoho osobitostí, ktorých sa nevzdávame ani pod náporom 
uniformity veľkomesta. Staré tradície prezentujeme v nových formách.

kroniky dopĺňajú aj výstrižky z novín 
a vzácne fotografi e. Záznamy o činnosti 
si vtedy viedli aj novozaložené spolky 
a organizácie, medzi nimi tiež  skauti.  Ucho-
vali sa v pozostalosti Oľgy Ondrášikovej-
Danížovej,  Aničky Vitálošovej-Kroupovej, 
Aničky Belajovej-Caganovej, Hedy Vrbo-
vej-Pritzovej a ďalších. 

V  tejto tradícii pokračujeme vo vajnor-
skej  skautskej gilde zaznamenávaním  na-
šich stretnutí a ciest, lebo pri dneš-
nej  intenzite medzinárodných kontaktov 
sa svet stáva jednou veľkou dedinou. 

Na jeseň nás cesta zaviedla až na
rumunské pobrežie Čierneho mora. Ko-
nala sa tam 6. konferencia gíld stredo- 
európskeho subregiónu. Vajnory aj tento 
raz zastupovali Slovensko, pretože dlhá 
cesta do Mamaie bola pre iných, od nás 
starších skautov už príliš ťažká. Vlakom 
do Bukurešti a potom autobusom sme sa 
viezli spolu 24 hodín. Česká delegácia to 
mala ešte o pár hodín dlhšie, maďarská 
zase kratšie. Vo vlaku sme sa vzájomne 
povzbudzovali humorom a príslovím: 

„Chudoba cti netratí“. Lebo z bohatších 
krajín pricestovali lietadlami.

Rumunsko tiež nie je bohatou krajinou, 
ale jeho obyvatelia sú srdeční a príjemní. 
Ich Čierne more s plážami jemného 
piesku prenáša ľudí akoby do sladkého 
sna, v ktorom zastáva čas. Tu na blízkom 
ostrove Ovidiu žil vo vyhnanstve a tvoril 
nesmrteľné verše starorímsky básnik 
Ovídius. Načúval šumeniu mora, ktoré 
po dvoch tisícročiach takisto šumelo 
aj nám. No vychutnali sme ho iba raz, 
lebo rokovania konferencie boli príliš 
obsiahle.  

Skauti majú túlavé topánky v programe. 
Netúlame sa po svete iba my, občas sa nie-
kto zatúla aj k nám. V decembri 2009 nás 
navštívila čestná prezidentka Stredo-
európskej skautskej gildy Rösle Fricková 
z Liechtensteinska. Sprevádzal ju vedúci 
rakúskej skautskej gildy fi latelistov 
Gerhard Werner. Odovzdali skautské 
vyznamenanie spoluzakladateľke Skaut-
skej gildy Slovenska Zorke Václavovej 
za jej celoživotnú obetavú činnosť 
pri vedení skautiek, organizovaní ich 
letných táborov a lesných škôl. Potešilo 
ich naše rozprávanie o tom, čo robíme 
a chystáme. Ako vajnorská tradícia 
káže, pribalili sme im na cestu domov 
dobrého vínka z pivnice našej vedúcej 
Márie Belovičovej. Lebo tak to zas káže 
skautská tradícia: darčeky majú byť 
predovšetkým z vlastnej výroby.      

V súčasnosti sa podrobnou kroni-
kou stávajú Vajnorské novinky. Svojím
obsahom i rozsahom  nemajú konku-
rencie medzi novinami ostatných MČ. 
Budú takisto zaujímať aj nasledujúce 
generácie, ako sú pre nás pútavé zápisy 
tých predchádzajúcich. Do tejto kroniky 
pridávame preto správu aj my. 

Text a foto: Oľga Slivková
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Insitní kovačickí 
          maliari

Malebná dedina Kovačica v Srbskej 
Vojvodine, obývaná Slovákmi, sa stala
známou vo svete zásluhou svojich 
insitných maliarov. Začiatkom päťde-
siatych rokov, teraz už minulého sto-
ročia, sa začína v Kovačici formovať 
aj maliarske hnutie. Hneď po prvých 
skromných premaľovávaní z pohľadníc, 
vývojová cesta kovačických maliarov 
smerovala na tú pravú cestu. Posmeľovaní 

konštruktívnymi radami akademického 
maliara Stojana Trumiča, ktorý im radil, 
aby maľovali osobné zážitky a emócie 
viazané k prírode, niektorí najnadanejší 
si začali budovať vlastnú umeleckú 
osobnosť.

Medzi prvými boli Martin Paluška, 
Ján Sokol a Michal Bíreš. Tato trojica sa 
najviac zaslúžila na založení Kovačickej 

V Galérii TyPO&ARS vo Vajnoroch sme už 
po tretíkrát pripravili medzinárodnú výstavu 
„Insita z Kovačice“, ktorú sme slávnostne otvorili 
6. marca 2010. Na otvorení výstavy vystúpil so 
svojím programom aj Vajnorský okrášľovací spolok. 
Ktorý takto – aspoň symbolicky – poslal svoj 
pozdrav svojim rodákom do srbskej Kovačice.

školy a začali maľovať bez akýchkoľvek 
vedomostí o výtvarnom umení. Po týchto 
troch maliaroch sa na jeseň v roku 1951 
pridávajú Ján Kňazovic a Martin Jonáš. 
Dlhý je zoznam mien kovačických maliarov 
a je isté, že kontinuitu kovačickej insity 
zabezpečilo to, že maliari rozdielneho 
veku začínali maľovať v rozličnom čase. 
Kovačické insitné umenie nie je však 
privilégiom iba mužov. Mnohé ženy, 
Slovenky z Kovačice sa posmelili a ručné 
práce, ktorými sa dovtedy zaoberali, 
zamenili za maľovanie obrazov. Taká 
bola aj Zuzana Chalupová, ktorá sa vo 
svojich obrazoch inšpirovala folklórom 
svojho rodiska, osobnými emóciami 
a ľudovými zvykmi Kovačice. Vplyvom 
prostredia, tradície a kultúry, podarilo sa 
jej dosiahnuť osobitú výtvarnú originalitu 
a zvláštnosť.

Prítomnosť väčšieho počtu autorov 
mladšej generácie maliarov dosvedčuje, 
že kovačická insita kontinuálne pokračuje 
a ďalšími generáciami sa obnovuje.        

  Text: Ján Hrk, foto: Peter Čepec

Vystúpenie Vajnorského okrášľovacieho spolku 
na vernisáži výstavy.

Zo skautskej kroniky

Medzinárodná výstava vo Vajnoroch

Výstava v Galérii 
TyPO&ARS bude otvorená 
do 23. mája 2010.

Galeria Inštacia výstavy „Insita 
z Kovačice“

Ferenc Pataki: Strašiak, 
olejomaľba, 2010

 Nataša Kňazovicová: 
Trójsky kôň, olejomaľba, 2009
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Vždy som si myslela, že uvítanie 
detí do života je čisto formálnou 
záležitosťou, aj preto, lebo som 
sa na nijakom z nich nezúčastnila. 
Zmenilo sa to, pretože vo štvrtok 11. 
marca o 15.00 hodine  sa konalo prvé 
tohtoročné uvítanie detí do života, 
na ktorom som sa už zúčastnila. 
Musím povedať, že som bola veľmi 

milo prekvapená empatickým 
a pravdivým príhovorom zástupkyne 
starostu Sone Molnárovej a Katky 
Dobiášovej z referátu kultúry. 

Posedenie bolo veľmi nenútené 
a príjemné určite aj vďaka vystúpeniu 
detí z hudobnej umeleckej školy, ktoré 
nám zahrali na klavíri a flaute. Potešilo 
ma, že nám vo Vajnoroch pribúda 
toľko našich najmladších ratolestí, 
že miestny úrad ich víta do života 
štvrťročne, a nie polročne. Za to patrí 
Bohu vďaka!                        Edita Jaslovská

„Z nehy a lásky narodí sa človek,
Maličké zrnko zrelých ľudských liet.
Z nehy a lásky narodí sa človek,
Najväčší zázrak, aký pozná svet.“

Uvítali sme naše ratolesti

Foto: Anton Jakubáč



školstvo www.vajnory.sk  strana 23strana 22  Vajnorské novinky

Hneď pri vstupe do školy si mali 
možnosť rodičia s deťmi pozrieť násten-
ku s akciami, úspechmi či záujmovými 
útvarmi, ktoré deti navštevujú. Chodba 
bola vyzdobená výrobkami detí z prvého 
stupňa i zo školského klubu. Aktuálny 
nultý ročník sa na dni zápisu zmenil 
na rozprávkovú herňu, kde si budúci 
prváčikovia mohli v spoločnosti žiakov 
z detského parlamentu vyrobiť darček 
na pamiatku alebo sa zahrať s tvorivými 
hračkami, kým ich rodičia vypísali po-
trebné dokumenty. Z herne si žiakov 
brali učiteľky do 1. A triedy, kde sa s nimi 
deti rozprávali, recitovali, spievali ale aj 
kreslili. Tu sa mohli stretnúť a zoznámiť 
s učiteľmi aj s psychologičkou nielen deti 
ale aj rodičia. 

Účelom zápisu bolo posúdenie du- 
ševnej a telesnej zrelosti dieťaťa Pe- 
dagógovia si pri zápise všímali dieťa 
ako osobnosť, či dokázalo nadviazať 
bezprostredný kontakt, malo dostatočne 
rozvinuté zrakové vnímanie, jemnú 
motoriku, rozumové, poznávacie a rečové 
schopnosti.

Tohoročný zápis prebehol bez rušivých 
momentov, niesol sa v príjemnej at-
mosfére. Deti MŠ predškolského veku 

Prvé dni februára už tradične na ZŠ s MŠ Kataríny Brúderovej vo Vajnoroch patria zápisu detí do 1. ročníka. 
V školskom roku 2009/2010 sa zápis na našej škole konal 5. februára 2010, v čase od 15. do 18. hodiny
a 6. februára od 9. do 12. hodiny v budove základnej školy na prízemí. Zápisu sa zúčastnilo 39 detí, z toho 
bolo 27 dievčat a 12 chlapcov.  

Zápis detí do prvého ročníka

navštívili žiakov prvých a druhých roč- 
níkov už pred zápisom za účelom 
zoznámenia sa s triedou a s učiteľkami, 
ktoré budú pri zápise.

Rodičom detí, ktoré sa pri zápise do 
prvého ročníka ZŠ javili nezrelé zvládnuť 
predpísané učivo pre 1. ročník základ- 
nej školy, komisia zápisu odporučila 

odklad školskej dochádzky, alebo psy- 
chologické vyšetrenie dieťaťa. Dôvodom 
na odklad školskej dochádzky môže 
byť napríklad prílišná emocionálna na- 
viazanosť dieťaťa na matku, psychická 
nezrelosť, zdravotný stav alebo pobyt 
dieťaťa v zahraničí.

Mgr. Lucia Havrilová, foto: Anton Jakubáč

Vo štvrtok 11. februára to v jednotlivých 
oddeleniach školského klubu detí Zá-
kladnej školy Kataríny Brúderovej vrelo 
ako v úli ... Chystal sa karneval. Vzrušenie 
detí rástlo s jeho blížiacim sa začiatkom. 
Ešte posledné úpravy masiek a výzdoby 
priestorov, kde sa mal karneval konať, 

a potom to vypuklo. Presne o druhej po- 
poludní sa vestibul školy akoby zázrakom 
premenil na rozprávkovú krajinu, svet 
plný fantázie. Všade navôkol bolo vidieť 
princezné a víly, udatných bojovníkov 
a filmových hrdinov. Všetci sa zabávali, 
tancovali a súťažili. Snehulienka a šašo 

Karneval v ZŠ Kataríny Brúderovej
Valentín pripravili pre deti spolu s vy-
chovávateľkami školského klubu detí veľa 
zábavy a súťaží. 

Výhercovia boli odmenení sladkosťou 
alebo iným ocenením. A keď sa niektorý 
z rozprávkových alebo filmových hrdinov 
unavil, mohol si oddýchnuť pri stole 
s občerstvením, ktoré si pripravili samy 
deti s pomocou rodičov. Zábava by 
pokračovala veľmi dlho, ale ako sa zvykne 
vravievať, v najlepšom treba prestať ... 
Deťom sa odchádzalo domov ťažko. Plné 
zážitkov z tohto krásneho čarovného dňa 
sa tešili na budúcoročný karneval. A kto 
zvíťazil?  Všetky masky boli krásne, nie je 
podstatné, ktorá zvíťazila. Všetky deti sa 
snažili. Premenili inak všedný deň na deň 
výnimočný, ktorý im dal možnosť aspoň 
na chvíľu zabudnúť na školské povinnosti. 
Veríme, že sa všetkým karneval páčil. 

Dovidenia o rok, deti ...     
     

Vaša Snehulienka a šašo Valentín
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Na lyžiarskom kurze  
Aj tento rok sme mali 
možnosť v lone oravskej 
prírody absolvovať 
lyžiarsky kurz, ktorý sa 
uskutočnil od 23. – 28. 
februára v chate Lux 
v Oraviciach. V deň 
odchodu  sme netrpezlivo 
čakali na príchod autobusu. 
Lúčenie s rodičmi bolo 
ťažké, no o to viac sme sa 
tešili na pobyt na horách. 
Cesta na Oravu ubiehala 
rýchlo a čím bližšie sme 
boli k cieľu, tým krajšia 
bola okolitá krajinka. Hneď, 
ako sme sa ubytovali, 
sme vyskúšali svah 
v blízkosti chaty. Počas 
celého kurzu sme lyžovali 
v lyžiarskom stredisku 
Vitanová. Boli sme 
rozdelení do dvoch skupín. 
Pokročilí sa zdokonaľovali 
v lyžovaní a začiatočníci 
sa pokúšali zvládnuť 
základné pohyby na lyžiach 
a základné  pohyby zjazdového lyžovania. Po únavnom dni nás čakal relax v termálnej 
vode kúpaliska Meander. Večer sme hrávali spoločenské hry a pozorne sledovali 
olympijské hry v televízii. K úspešnému priebehu celého kurzu prispeli aj dobrá strava 
a ubytovanie. Ani sme sa nenazdali a opäť sme sa balili, no tentoraz na cestu domov. 
Z tohto krásneho zimného prostredia sa nám len veľmi ťažko odchádzalo. Ostanú nám 
však krásne spomienky. Už teraz sa tešíme na budúcoročnú lyžovačku. 

Text a foto: Martina Vargová, Barbora Žiaková, žiačky  8. ročníka  

Klub mladých 
Vajnory...
...je nízkoprahové zariadenie 
pre deti a mládež vo veku 
od 12 do 25 rokov z MČ Vajnory.

Kde sa nachádzame?   
Šaldova ulica 
(v budove, kde je knižnica)
Čo deťom a mladým ponúkame?    
Voľnočasové aktivity – stolný fut-
bal, stolný tenis, šípky, premietanie 
fi lmov, spoločenské hry, rôzne 
spoločné aktivity...
Aktivity zamerané na prevenciu 
– rozhovory, letáky, diskusie
Poradenstvo a pomoc 
– v problémoch, ťažkých 
životných situáciách, … 
Kedy máme otvorené?
Utorok   16.00 – 21.00
Streda   16.00 – 21.00
 Štvrtok  16.00 – 21.00
(Zmena otváracích dní vyhradená)
Potrebuješ viac info? 
Kontakt na nás je:
Facebook: skupina KLUB 
E-mail:  klubvajnory@gmail.com
Mobil: 0903 068 625

Tešíme sa na vás!
Tím pracovníkov 

Klubu mladých Vajnory

Deti v materskej škôlke si obľúbili počítače, ktoré im darovala
fi rma IBM. Foto: Anton Jakubáč
Deti v materskej škôlke si obľúbili počítače, ktoré im darovala

 fotoriport
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Už po druhý raz dekanátne kolo pre-
biehalo v priestoroch ZŠ Jána Pavla II. 
Tentoraz s novinkou, že zodpovedným 
organizátorom bol otec Peter, čerstvo 
vymenovaný školský dekan Dekanátu 
Bratislava–stred. 

Úlohou školského dekana je okrem 
organizovania biblickej olympiády aj ko-
ordinovanie vyučovania náboženstva 
v materských, základných a stredných 
školách každého typu, formácia kate-

chétov, hospitačná činnosť a iné... 
V deviatom ročníku Biblickej olympiády 
boli vybrané spomedzi starozákonných 
kníh knihy Sudcov a Daniela a z Nového 
zákona List Filemonovi a Jakubov 
list. Súťaž mala osem kôl, z ktorého 
každé bolo zamerané na inú oblasť, 
od biblických postáv cez biblickú 
geografi u až po duchovné posolstvo. 

Biblická olympiáda patrí k tým nároč-
nejším medzi olympiádami a druhou 

Biblická olympiáda 
opäť vo Vajnoroch
Ministerstvo školstva SR a Konferencia biskupov Slovenska vyhlásili v školskom 
roku 2009/2010 už deviaty ročník Biblickej olympiády. Jej cieľom je výchova 
k hodnotám a medziľudským vzťahom na základe spoznávania biblických postáv 
a udalostí. Prebieha v dvoch kategóriách, žiaci druhého stupňa ZŠ a žiaci prímy 
až kvarty osemročných gymnázií a druhou kategóriou sú žiaci stredných škôl; 
gymnázií, žiaci kvinty až oktávy osemročných gymnázií. Po triednom 
a školskom kole, ktoré prebehlo v ZŠ Jána Pavla II. v závere minulého roku, 
sa do dekanátneho kola prebojovali Petra Kyvalská, Sára Mackovičová, 
Richard Duška a ako náhradník Marek Rakús. 

ťažkosťou je skutočnosť, že na území De-
kanátu Bratislava–stred sa nachádza naj-
väčšie množstvo škôl spomedzi všetkých 
dekanátov, na ktoré je arcidiecéza roz-
delená. V našom prípade je to približne 
územie Starého  Mesta, Ružinova, 
Trnávky, Rače a Vajnor.  

Spomedzi ôsmich základných škôl, 
ktoré sa na súťaži zúčastnili: ZŠ s MŠ 
Za kasárňou, ZŠ Ostredkova, Spojená 
škola sv. Vincenta de Paul, Gymnázium 
školských bratov, ŠpMNDaG, Teplická 7 
a ZŠ a Gymnázium Matky Alexie, družstvo 
ZŠ Jána Pavla II. obsadilo krásne 3. miesto! 
(Na 1.  mieste skončila ZŠ Matky Alexie 
a na 2. mieste ZŠ s MŠ Za kasárňou). 
Teší nás toto krásne umiestnenie v takej 
náročnej konkurencii. 

Máme nádej, že sme pomohli žiakom 
splniť jeden z mnohých cieľov, ktoré sle-
duje biblická olympiáda, a to rozširovať, 
prehlbovať a upevňovať vedomosti zo Svä-
tého písma a nadobúdať zručnosti, skú-
senosti a návyky v jej aplikovaní na život. 
Na záver ponúkame všetkým čitateľom 
jednu z myšlienok z listu Jakuba: „Jazyk 
človeka je malý oheň, ktorý zapáli veľkú 
horu“ (Jak 3, 5).

Vedenie ZŠ J. Pavla II.
Foto: I. Izakovičová

Vážení priatelia školy,
obraciame sa na Vás s prosbou prispieť 2 % 
z vašich daní, ktoré môžete poukázať 
na neinvestičný fond pri Základnej škole Jána Pavla II.  

Názov:   EX CARITATE – Z LÁSKY, n. f.
Adresa:       Osloboditeľská 27
                     831 07 Bratislava
IČO:             31 77 29 78
Právna forma: neinvestičný fond

Tlačivá si môžete vyzdvihnúť  na ekonomickom oddelení 
školy alebo priamo stiahnuť z našej  www.zsjanapavla.sk .  
Bližšie informácie Vám poskytneme na tel. č. 02/43 71 23 23.
V minulom roku sme z darovaných 2 % a od sponzorov 

Vážení priatelia školy,

 prispejte na školu
získali sumu 13 350 € a tieto peniaze sme použili na:
- kúpu školského nábytku (ako sú: skrinky na prezuvky pre deti, 
pohovky na chodby pre deti, rolety na okná do viacerých tried, 
nábytok pre 1. ročník)
– kúpu učebných pomôcok, DVD prehrávača
 – opravu školského dvora, maľovanie tried,
– príspevok deťom zo sociálne slabších rodín,
– tlač školského časopisu Mudrland
– súťaž o cenu Jána Pavla II.
EX CARITATE – Z LÁSKY, n. f. aj naďalej pomáha vytvárať 
príjemné prostredie a vhodné podmienky pre naše deti, a preto 
veríme, že i tento rok sa rozhodnete venovať 2 % z daní našej 
škole a oslovíte aj Vašich priateľov a známych.
Získané fi nancie plánujeme použiť na mimoškolské aktivity 
žiakov, nákup školských pomôcok a podporu zdravého 
životného štýlu detí školy. Ďakujeme!                             Vedenie školy
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Počas pondelkov v podvečer prebieha 
pre deti kurz Šikovné hlavičky. Je určený 
škôlkarom, to znamená deťom od 3 do 4 
rokov. Kým sa deti budú naozajstne učiť 
o veciach okolo seba, ich rodičia si môžu 
ísť zatiaľ nakúpiť, alebo mať chvíľku pre 

seba. Od začiatku sa teší obľube, pretože 
práve tu si môžu deti „potrápiť“ svoje 
hlavičky. Zapojením čo najväčšieho 
množstva zmyslov (najmä zrak, hmat 
a sluch) sa deti učili spoznávať číslice 
a rátať, objavovať písmenká a vidieť 

n V utorok 30. marca o 16.30 h 
vás pozývame na ukončenie sezóny v MC 
Lienočka.  Na deti čakajú tvorivé dielne, 
súťaže a aj malé prekvapenie. Po Veľkej noci 
už bude Lienočka kvôli peknému počasiu 
zatvorená, prebiehať budú len niektoré kurzy. 
Viac informácií na www.mclienocka.sk

S radosťou vám oznamujeme, že Fond T-Mobile 
Slovensko, a.s., Nadácie Pontis podporil náš 
projekt „Lienočkino ihrisko“ sumou 1360 eur, 
a tak pri predajni Jednota vyrastie malé ihris-
ko. Sme radi, že nám Mestská časť Bratislava 
– Vajnory prisľúbila pomoc pri jeho inštalácii 
aj spravovaní a chceli by sme sa poďakovať aj 
pánovi starostovi, ktorý nám doplatil chýbajúcu 
sumu 166,- zo svojich súkromných peňazí. Ne-
smieme zabudnúť ani na panie Darinu Zema-
novú a Zuzanu Kacorovú, zamestnankyne firmy 
T-mobile, ktoré tento projekt za nás predstavili. 
Ihrisko sa bude skladať zo šmykľavky a hojdač-
ky, no radi by sme ho neskôr prípadne rozšírili. 
S inštaláciou začneme, keď sa oteplí a tešíme 
sa, že v lete už z ihriska budú mať radosť všetky 
deti vo Vajnoroch. Samozrejme, budeme vás 
o všetkom priebežne informovať!

Katarína Hanzelová

Nové ihrisko vo Vajnoroch 
vďaka projektu MC Lienočka

napísané svoje meno, učili sa, z čoho 
sa skladá svet, poznávať hodiny a čas, 
spoznávali a odtláčali stopy zvierat a učili 
sa, prečo chováme jednotlivé domáce 
zvieratá. Pamäť a logické myslenie 
si deti precvičovali prostredníctvom 
didaktických hračiek, ako napr. pexeso, 
puzzle, rôzne vkladačky a odkrývačky. 
Na poslednej hodine sa učili 
najrozšírenejšie a najznámejšie druhy 
vtákov Slovenska, ktorých štebotanie 
si mohli vypočuť prostredníctvom 
notebooku. Na konci si vyrobili vtáčiu 
búdku, každé dieťa malo možnosť zatĺcť 
si svoj klinec naozajstným kladivom. 
Vtáčia búdka bude visieť pri materskom 
centre a pripomínať deťom, čo všetko 
už o vtáčikoch vedia. Šikovné hlavičky 
prebiehajú aj vďaka grantu z Magistrátu 
hlavného mesta SR.

Text a foto: Lucia Krištofičová

➷čo nás čakáŠikovné hlavičky
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 Viem, že si jednou z  mamičiek 
angažujúcich sa v materskom centre, 
v čom spočíva tvoja činnosť ? 
– Mávam služby v herničke. To zname-
ná otvoriť priestory, uvariť čaj, dať 
na stôl dajaké drobnosti na zjedenie, 
byť k dispozícii, na záver odpratať, čo 
treba, umyť riad a zamknúť. Okrem toho 
raz za čas na mňa padne dôkladnejšie 
upratovanie miestnosti, dvakrát za se-
zónu účasť na organizácii niektorej 
z akcií materského centra (tento rok 
je to športový deň a ukončenie sezóny).

Koľko máš detí  a ako sa volajú? 
– Mám tri deti. Štvorročnú Radku, 
pre ktorú je MC Lienočka akýmsi 
domovským prístavom (boli časy, 
keď sme boli v „Lienočke“ aj štyrikrát 
do týždňa na rôznych aktivitách) 
a dospievajúce ratolesti – trinásťroč-
ného Vladka a šestnásťročnú Danku. 

Aké  je tvoje povolanie? 
– Vyštudovala som na EU smer mate-
matické metódy v ekonomike a pôsobila 
som v INFOSTAT-e na oddelení makro- 
ekonomických prognóz. Prispôsobenie 
sa potrebám rodiny ma priviedlo 
k mikroekonomike – momentálne 
mám na starosti účtovníctvo a všetko, 
čo sa týka ekonomiky v občianskom 
združení ADRA.

Čo ťa viedlo angažovať sa
 v materskom centre? 
– Viedla ma radosť z toho, že aj vo 
Vajnoroch máme materské centrum. 
Neberiem to ako samozrejmosť a som 
vďačná organizačnému tímu za mož-
nosť chodiť s dcérkou na rôzne aktivity. 

Kto je kto v MC Lienočka

A keďže som sa nechcela len tešiť 
so založenými rukami a svojou 
nečinnosťou ohroziť fungovanie 
centra, tak som prijala tvoju výzvu 
stať sa členom. 

Čo ti to prináša? 
– Význam MC je pre mňa najmä 
v tom, že vidím svoju dcérku, ako 
reaguje na ostatné deti v kolektíve 
v uzavretom priestore. Do škôlky 
rodičov nezvyknú púšťať a pri tých 
starších deťoch mi chýbalo, že som 
ich v triede nemohla pozorovať, odha-
ľovať ich povahu a usmerňovať ich. 
Inak sa dieťa správa v domácom 
prostredí a inak mimo neho. 
U Radky sa mi vďaka centru tento
sen splnil.

Aký  je tvoj najkrajší zážitok 
z centra? 
– Mám rada deti a rada pozorujem, 
ako v herničke objavujú svet, medzi-
ľudské vzťahy i samy seba. Vidno tam 
ich myšlienkové pochody. Človek má 
vlastne ľudstvo na dlani. Často dochá-
dza k zábavným scénam, keď sa deti 
učia vnímať toho druhého. Mám radosť 
z toho, keď vidím, že mamičky svoje 
deti vedú k láske k blížnemu.

Zažila si aj niečo negatívne? 
– Myslím, že ani nie. Práca s ľuďmi 
a špeciálne s ľudskými „mláďatkami“ 
je veľmi zaujímavá a obohacujúca. 
Beriem ju s vďakou.

Aké  máš plány do budúcnosti? 
– Radka má už štyri roky a ja som 
musela nastúpiť do práce. Materská 
dovolenka bola pre mňa nádherným, 
neopakovateľným obdobím aj v sú-
vislosti s „Lienočkou“. Teraz už mám 
niekedy problém stíhať všetky Radkine 
aktivity popri mojich pracovných povin-
nostiach. Tak sa pomaly, ale isto otvára 
priestor pre ďalšie mamičky, ktoré sa 
tešia materskému centru vo Vajnoroch. 

To iste áno, tešíme sa každej novej 
posile. Ďakujem za rozhovor. 
– Aj ja ďakujem.  

Zhovárala sa Katarína Hanzelová
Foto: Vladimír Dräxler

DNeS Ing. Stanislava Dräxlerová, členka
n 10. 4. 2010 – sobota
Tvorivé dielne pre deti
Čas konania: 10.00 – 14.00 h
Miesto konania: Galéria TYPO&ARS
Organizátor: OZ Deti a umenie 
Kontakt: 02/43 71 19 88,  0903/477 074  
n 11. 4. 2010 – nedeľa
Vajnory na kolieskach 
Čas konania: 15.00 h
Miesto konania: Jurská cesta
Organizátor: MČ BA-Vajnory  
n 14. 4. 2010 – streda
Japonské masáže Šiacu – Seitai
Prezentácia japonského terapeuta Kendžiho 
Tačibanu, ako si masážami udržať zdravé telo.
Čas konania: 17.30 h
Miesto konania: Senior klub, Baničova ul.
Organizátor: MČ BA Vajnory, Jakubáč, s. r. o.
n 18. 4. 2010 – nedeľa                                                                                                                      
105. výročie príchodu Ferdiša Jurigu Spomienka 
na pôsobenie slovenského dejateľa Ferdiša Jurigu vo 
Vajnoroch, položenie kytice  
Čas konania: 16.00 h
Miesto konania: Park Ferdiša Jurigu
Organizátor: MČ BA-Vajnory 
n Oslavy 20. výročia prvej návštevy 
Jána Pavla II. na Slovensku
22. 4. 2010 – štvrtok, otvorenie osláv
16.30 h – Slávnostné rozozvučanie zvonov
18.00 h – Slávnostná sv. omša
Celebruje: Dp. Štefan Herényi, farár farnosti 
Bratislava – Dlhé Diely
Účinkuje: Spevácky zbor Jána Pavla II. 
19.30 h – Otvorenie výstavy „Ján Pavol II.“ 
(Farský klub T. Zemana)
23. 4. 2010 – piatok, Ján Pavol II. a deti
18.00 h – Slávnostná sv. omša
Celebruje: Mons. Ján Formánek, generálny vikár 
Bratislavskej arcidiecézy
Účinkuje: Orchester Dona Bosca, 
Spevácky zbor Canens
9.00 – 12.00 h, 15.00 – 18.00 h – Výstava  
„Ján Pavol II.“ 
24. 4. 2010 – sobota, Ján Pavol II. a mládež
18.00 h – Slávnostná sv. omša
Celebruje: Mons. Jozef Haľko
Účinkujú:  Mládežnícke gospelové skupiny 
15.00 – 18.00 h – Výstava „Ján Pavol II.“ 
25. 4. 2010 – nedeľa 
16.00 h – Pontifikálna sv. omša (Park pod lipami)
Celebruje: Mons. Stanislav Zvolenský, 
arcibiskup - metropolita
Účinkujú: Spevácky zbor Jána Pavla II. a Spevácky 
zbor mesta Bratislavy, sólista Martin Babjak, 
Vajnorská dychovka, DH Jedenástka z Ivanky, 
DH Vištučanka
Spojené DH diriguje: Adam Hudec
14.30 – 16.30 h – Výstava „Ján Pavol II.“ 
n 26. – 30. 4. 2010
 Výstava Jána Pavla II.   
Čas konania: 9.00 – 12.00 h, 15.00 – 18.00 h
Miesto konania: Telocvičňa ZŠ Jána Pavla II.
n 30. 4. 2010 – piatok
Stavanie mája    
Čas konania: 17.30 h
Miesto konania: pred MÚ Vajnory
Organizátor: MČ BA Vajnory a VOS

Zmena programu vyhradená!

➷Kultúrne podujatia 



Slávili sme MDŽ
Tak ako po iné roky aj ten-

to rok dňa 8. 3. 2010 pozval 
starosta MČ Vajnory ženy 
do Senior klubu na Baničovej 
ulici vo Vajnoroch na oslavu 
sviatku MDŽ. Členovia Se-
nior klubu sa zišli v hojnom 
počte a  tento sviatok si pri príjemnom 
stretnutí pripomenuli. Prejav úcty k že-
nám bol vyjadrený kvetom a zároveň 
občerstvením pre všetkých. Príjemné 

chvíle nám pripravili žiaci ume-
leckej hudobnej školy pod ve-
dením pani učiteľky Kinčešovej. 
Zazneli pekné melódie a potlesk 
s úsmevom seniorov im bol vďa-
kou za ich účinkovanie.

 Chvíle strávené v tejto atmosfé-
re boli pre nás skôr narodených vzácne. 
Týmto by sme chceli vyjadriť poďakova-
nie za uskutočnenie milého podujatia.

Klub seniorov

AKO SPíSAť  ZáVeT

Na našu kanceláriu sa 
často obracajú najmä 
starší spoluobčania 
s otázkou, či im môže 
advokát spísať závet, 
prípadne, či si ho môžu 

spísať sami.
Závet si môžete 
spísať 
1. sami, vlastnoručne 
(nie na stroji alebo 
na počítači), vlastnoruč-
ne ho treba podpísať,

2. sami, na stroji alebo na počítači, ale  
takýto závet musia okrem vás podpísať 
najmenej dvaja svedkovia (nemôžu to 
byť osoby, ktoré budú dediť),
3. môže ho spísať advokát, ale nemá to 
v praxi žiadny význam, keďže ide 
vlastne o závet podľa bodu 2,
4. môže ho spísať notár, čo sa odporúča 
najviac, keďže jedine notár zaeviduje 
závet v osobitnom celoštátnom systéme 
- v Notárskom centrálnom registri 
závetov, kde sa závet vždy nájde.
V prípade, že spíšete závet vlastnou ru-
ko, odporúčame niekoho upozorniť, kde 
sa závet nachádza a že ste vôbec závet 
napísali. Totiž v prípade vašej smrti, ak 
sa závet nenájde, dedičské konanie pre-
behne tak, akoby závet neexistoval. 
Cena za spísanie závetu u notára je 
od 26,56 eur do 32 eur, podľa toho, či 
je notár platca dane z pridanej hodnoty.
Už napísaný závet sa dá jednoducho 
zmeniť. Ak ste ho spísali sami, jednodu-
cho ho zničíte a spíšete nový, alebo ak sa 
vám ho nepodarí nájsť, platí závet, ktorý 
má neskorší dátum. Pokiaľ ste závet spí-
sali u notára, stačí ísť za ním a zme-
niť jeho znenie.

Nabudúce: Vzor vlastnoručného závetu

➷Právna poradňa

Odpovedá
Mgr. Natália 
Svrčková, 
advokátka,
Roľnícka 187,
BA-Vajnory

70 rokov
Jozef Bednárik, Ľubomír Horáček,
Ján Janečka, Štefan Piteľ
80 rokov
Jozef Zeman
85 rokov
Ľudmila Bednárová, Jozefa 
Sadloňová, Jozefína Žišková
86 rokov
Eduard Vlček
87 rokov
Mária Zemanová

➷Jubilanti

Vážení spoluobčania, tento rok si pripomína-
me 20. výročie družby s Alvianom. 
Za  toto obdobie mestská časť zorga-nizovala 19 
zájazdov pre rodiny, 3 zájazdy pre mládežníkov, 
samostatný zájazd pre deti zo základnej školy, 
samostatný zájazd pre futbalistov a zájazd pre  
členov Poľnohospodárskeho družstva.  Ak ste 
sa zúčastnili na niektorom zájazde  a máte foto-
grafie, dovoľujeme si vás požiadať o zapožičanie 

fotografií, aby sme si pripomenuli na výstave 
„Družba s Alvianom cez objektív“ nezabudnuteľ-
né chvíle, strávené s našimi talianskymi priateľmi.  

Fotografie na zapožičanie môžete odovzdať 
na sekretariáte starostu u p. Horváhtovej 
v apríli a máji. Po naskenovaní vám ich vrátia. 
Za organizátorov vám vopred  ďakujem. 

Soňa Molnárová, zástupkyňa starostu

Družba s Alvianom cez objektív

Aj tento rok k vám prichádzame 
s ponukou družobného leteckého 
zájazdu do slnečného Talianska. 
Na programe je Alviano, Rím, 
Assisi, ale aj ďalšie krásne miesta 
v nádhernej Umbrii.

uskutoční sa 12. – 19. augusta 2010
proGram:
12. 8.  -  odlet do Ríma 
12. - 16. 8. – Alviano (v Alviane 
spoločne oslávime 20. výročie zalo-
ženia družby a urobíme si výlety 
do starobylých umbrijských miest 
(ako je Orvieto a ďalšie)
15. 8.  je v Alviane slávnostná sv. 
omša s procesiou a obed v rodinách
16. - 17. 8. – Assisi 
17. - 19. 8. – Rím 
Prechádzky historickým Rímom
(Coloseum, Forum Romanum, 
Španielske schody, fontána di Trevi, 
katakomby...),  
18. 8. – audiencia u Sv. Otca 
Benedikta XVI.
Vatikánske záhrady, Bazilika sv. Petra, 
hrob Jána Pavla II., Sixtínska kaplnka...
19. 8. 2010 - odlet z Ríma. 
Zmena programu vyhradená.
Sprievodcom v Assisi a Ríme bude 

ThLic. Peter Slepčan.
Cena pre účastníka: 333 € 
V cene je zahrnuté: letecká doprava, 
poistenie, ubytovanie, v Ríme len ra-
ňajky, v Assisi plná penzia, v Alviane 
raňajky a večere.  
Poplatok treba zaplatiť do 15. 6. 
Prihlásiť sa môžete do 31. 5. 
u Kataríny Dobiášovej na tel. č. 
02/48 22 44 23 alebo e-mailom:  
dobiasova@vajnory.sk alebo na  
sekretariáte starostu u Márie Hor-
váthovej (tel./fax: 02/43 71 24 94, 
e-mailom: horvathova@vajnory.sk). 
na prihlásenie sú potrebné tieto 
údaje: meno a priezvisko, adresa, 
číslo pasu, telefonický, e-mailový 
kontakt, rodné číslo – na účely 
poistenia pobytu. 
Kapacita: 50 účastníkov.

nZároveň oznamujeme, že v dňoch 
24. – 30. augusta 2010 prídu na Slo-
vensko hostia z Alviana. Ich podrob-
nejší program uverejníme neskôr.
Rodiny alebo jednotlivci,  ktorí by mali 
záujem prijať talianskych hostí na ne-
deľný obed 29. 8. 2010 sa môžu pri-
hlásiť na tel. č. 02/43 71 24 94, alebo 
e-mailom horvathova@vajnory.sk.

Poďte s nami 
do Alviana, Ríma, Assisi 
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RIeŠeNIe 
OSeMSMeROVKy 
z č. 2/2010
- Riaditel vraví uchádzacovi 
o zamestnanie:
- Žial, nemôžem vás zamestnať, nemám 
pre vás žiadnu prácu.  
Tajnička: ...No, to by mi veľmi ani 
neprekážalo.
Tričko vyhráva: Simona Fašungová
Pri starom letisku 35, 831 07 Bratislava

OSeMSMeROVKA
Tajničku uverejníme v budúcom čísle. 
Ak máte záujem, vylúštenie tajničky osemsmerovky môžte poslať na adresu:
Vajnorské novinky, MÚ Vajnory, Roľnícka 109, 831 07 Bratislava alebo  
na e–mail: redakcia@vajnory.sk. Vyžrebovaného výhercu odmeníme 
tričkom s logom Vajnor. Veľa šťastia a zábavy vám želá redakcia VN!

v a j n o r y

Nemenné 
Neviem či zdvihnem vás 
v nádeji
uprostred panelov 
v aleji
ak prejdem k vám budeme 
zladení
kreslíte svoje nebo 
znavení
smiem na zemi oceniť 
nevšedné
nesieme si pocity 
presklené
len zaznamenané je 
nemenné.

V tme
V tme dotýkam sa ťa 
Boh môj neznámy
cnie sa mi tvoj tieň 
v spánku ma popáli
nedá mi mier 
v sebe vzal si ma niekam
k riekam do krajiny tiel 
kde niet dvier.

➷Z pera autorky 
Tatiany Juríkovej

Dňa 14. apríla 2010 o 17.30 h v Senior klube 
na Baničovej ul. privítame vzácnu návštevu 
z Japonska. Známy terapeut Kendži Tačibana, 
ktorý je riaditeľom Kenbi Institut (Inštitút 
zdravia a krásy) prichádza na Slovensko v rámci 
Tačibana Tour 2010. Obsahom jeho prezentácie 
bude priblížiť základy masáže Šiacu – Seitai 
s praktickými ukážkami a riešením konkrétnych 
zdravotných problémov.V druhej časti predvedie 
názorné ukážky zo svojej originálnej Pair 
Therapy (Terapia v páre). Táto terapia učí 
partnerov ako si poskytnúť jednoduchú masáž 

doma a jej prostredníctvom si udržiavať zdravé 
telo. Zároveň upevňuje partnerský vzťah 
a posiľňuje rodinu. Kendži Tačibana prichádza 
do Vajnor na pozvanie manželov Seiko 
a Štefana Jakubáčových. Manželia Jakubáčovi 
sa predstavili úspešne v Senior klube 24. marci 
s prednáškou o liečebných masážach Šiacu – 
Seitai. Seiko tiež priamo na mieste poskytla 
názorné ukážky masáží Seitai, ktoré s radosťou 
využili viacerí návštevníci tejto veľmi zaujímavej 
a poučnej prednášky.

Katarína DobiášováFoto: Anton Jakubáč

Kendži Tačibana príde do Vajnor
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n Predám 3-izbový rodinný dom 
vo výstavbe, zastavaná plocha 68 m2, 
bez záhrady, vo výbornej lokalite 
na Baničovej ulici v bezprostrednej 
blízkosti parku, detského ihriska, školy, 
škôlky a ostatnej občianskej vybavenosti. 
Veľmi vhodné pre mladú rodinu. 
Mobilné číslo: 0903 770 656

n NáKLADNá DOPRAVA 
Odvoz odpadu, dovoz stavebného 
materiálu – štrk, piesok, zemina. 
Mobilné číslo: 0903/250664,
www.four4in.sk/auto     

Pondelok až piatok
od 14.00 do 18.00 h, 

Šaldova 2, Bratislava – Vajnory
Poskytujeme tieto služby: 

Zákazkové šitie, úprava odevov, 
predaj látok z krajín EÚ a Dubaja

Krajčírsky salón 

jeane moDe 

STÁLE V PREVÁDZKE

n elektroinštalácie, bleskozvody,
prípojky, prípojky NN, kabeláž 
(prekáblovanie starých rozvodov). 
Poruchy riešime do 24 hodín. 
FIRMA: Energy Team, 
Roľnícka 215, Bratislava – Vajnory
Mobilné číslo: 0904 466 149

Mestská časť
Bratislava – Vajnory

Vás srdečne pozýva na

STAVANIe MáJA

30. apríla 2010 
(v piatok) o 17.30 hodine

pred MÚ Vajnory

 Prosíme občanov, ktorí by chceli 
darovať strom na máj, aby sa 
prihlásili na referáte kultúry.

n UPRATOVACIe PRáCe
domácnosti, kancelárie, fi rmy.
spoľahlivo, kvalitne.
Mobilné číslo: 0904 372 489

Na základe požiadavky občanov Vajnor 
zosúladenie spojov autobusových liniek
číslo 53 a 65 na zastávkach Uhliská, po-
žiadali sme Dopravný podnik, a. s., Brati-
slava, aby vyšiel v ústrety našej mestskej 
časti a upravil grafikon uvedených spojov 
tak, aby na zastávkach Uhliská bol 
v aktuálnom čase v ranných a poobed-
ňajších hodinách interval medzi prípojmi 
do 10 minút. 
Dopravný podnik, a. s., Bratislava 
po dôslednej analýze nás informoval, 
že úpravy by bolo možné zrealizovať, len 
za podmienky predĺženia intervalu linky 
číslo 53, s ktorým nemôžeme súhlasiť. 
Vzhľadom k uvedenému MČ Vajnory 
neodporúča meniť intervaly spojov. 

Peter Cviklovič, 
oddelenie stavebné, referát odopravy

Intervaly liniek číslo 53 a 65 
na zastávkach sa nezmenia

V sobotu 29. mája 2010 zavíta do 
Mestskej časti Bratislava-Vajnory 
populárna Streetball tour. Fanúši-
kovia basketbalu a špeciálne jeho 
outdoorovej odnože – streetba-
lu, sa môžu tešiť na 5 súťažných 
kategórií, doplnkové basketbalové 
súťaže, areál detských hier 
a kultúrny program.

Hlavným cieľom vajnorského streetballu, ktorý 
je zaradený do celoslovenskej série Streetball tour 
2010 aj Streetball cup ZŠ, je organizácia kultúr-
no-športového stretnutia, ako aj podpora športu 
dnešnej mladej generácie.  Na turnaji, organizova-
nom MČ Bratislava-Vajnory, Vajnorskou podpornou 
spoločnosťou, Basketlandom a Koratexom, sa môžu 
zúčastniť všetky vekové aj výkonnostné kategórie 
športovcov z ktorejkoľvek časti Slovenska.

Čo to vlastne streetbal je? 
Tento pomerne nenáročný, populárny a dyna-

micky sa rozvíjajúci šport na Slovensku je určený 

pre mladú a strednú generáciu aktívnych, pohybu 
chtivých ľudí. Cieľom je súťažami, športom, exhibí-
ciami a hudbou oživiť a rozhýbať vajnorské ihrisko 
Alviano, kde sa podujatie uskutoční. Organizátori 
predpokladajú aktívnu účasť približne 80 družstiev, 
okolo 400 priamych súťažiacich. 

Vo Vajnoroch by sa mohli predstaviť nielen bas-
ketbaloví nadšenci z Bratislavy a blízkeho okolia, 
ale z celého Slovenska. V rámci kultúrneho progra-
mu sa obyvatelia Vajnor môžu tešiť na tanečné 

vystúpenia, streetove exhibície  a kvalitný hip-hop. 
Samotné boje pod košmi doplnia populárne súťaže 
v smečovaní, v streľbe trojok a AND1 One on one.

Podujatie vo Vajnoroch bude tretím dielom 
tohtoročnej streetbalovej šnúry, ktorá sa začína 1. 
mája v areáli FTVŠ UK Lafranconi v Bratislave, bude 
mať sedem zastavení a vyvrcholí vo veľkom fi nále 
v Zámockom parku v Malackách v rámci festivalu 
Streetfest. 
Viac informácií na www.basketland.sk

Streetball tour
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Mestská časť  Bratislava-Vajnory sa pripravujú na oslavy 20. výročia 
príchodu pápeža Jána Pavla II. do Vajnor. Dňa 25. apríla o 16. hodine bude 
slávnostná omša slúžená arcibiskupom Stanislavom Zvolenským. Mestská 
časť sa rozhodla zrekonštruovať chodníky, ktoré sú v zlom stave. Dostavať 
aj nové potrebné chodníky a zrekonštruovať zdevastované pódium, ktoré 
budú slúžiť pre ďalšie generácie. Rozhodnutie padlo ešte v minulom roku, 
ale s prácami sme začali až teraz na jar po tuhej zime. Rekonštrukcia skončí 
19. apríla. Robíme potrebné veci pre Vajnorákov, aby boli na svoju mestskú 
časť hrdí. Vajnory budú opäť o čosi krajšie. To poteší každého. Nie?

                                       Ján Mrva, starosta

Budujeme, opravujeme, aby Vajnory 
boli krajšie a lepšie sa tu žilo


